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1. ÁLTALÁNOS RENDELKEZÉSEK 

1.1. Az utasítás hatálya, tartalma, kiegészítői, kezelése 

és előírásainak értelmezése 

 

1.1.1. Az F.3. sz. — utasítás az üzemirányítá-

si és az operatív irányítási szolgálat ellátására — Utasítás (továbbiakban: 

Utasítás) hatálya kiterjed a MÁV Zrt. által üzemeltetett normál- és széles 

nyomtávolságú, továbbá azon keskeny nyomtávolságú vonalaira, ahol a 

forgalmi szolgálatot az F.2. sz. Forgalmi Utasítás és Függelékei szerint 

látják el. 

 

1.1.2. Az Utasítás tartalmazza a pályahálózat 

működtető szervezet (forgalom, pálya, távközlés, erősáram, biztosítóbe-

rendezés) üzemirányítási tevékenység ellátására és a hatáskörök elhatá-

rolására vonatkozó alapvető előírásokat, továbbá az irányítási tevékeny-

ségek folyamatszerű és munkakörönként részletezett leírását normál 

üzemi körülmények és az attól eltérő rendkívüli körülmények (helyze-

tek) esetén. Minden, a közlekedés biztonságával összefüggő tevékeny-

ség, folyamat során a hatályos F.2. sz. Forgalmi Utasítás és Függelékei 

szerint kell eljárni. 

 

1.1.3. Az Utasítás előírásainak alkalmazásá-

nál figyelembe kell venni a jelen Utasítás 1. 

sz. mellékletében előírtakat is. 

 

1.1.3.1. A pályahálózat működtető irányítási tevékenységének lebonyolí-

tásával kapcsolatos különleges és helyi viszonyokra vonatkozó előíráso-

kat az egyes szakterületekre, vonalakra, vonalszakaszokra, szükség ese-

tén külön Végrehajtási Utasításban kell szabályozni. 

 

1.1.4. Az Utasítás előírásainak elsajátítására 

kötelezett munkavállalók tudás- és ismeret-

anyagát, a kiképzésükre, oktatásukra, vizs-

gáztatásukra, továbbá a vizsgákra vonatkozó részletes előírásokat a vas-

úti társaság Oktatási (Képzési) Utasítása tartalmazza. 

Az Utasítás hatálya 

Az Utasítás tartalma 

Kiegészítő szabályzatok, 

segédkönyvek 

Az Utasítás ismerete, 

vizsgakötelezettség, 

jóváhagyása és módosítása 
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1.1.4.1. Az üzem- és operatív irányítói szolgálat végzésénél alkalmazott 

műszaki berendezések használatát a berendezések Kezelési Szabályzatai, 

Felhasználói Kézikönyvei határozzák meg. A Kezelési Szabályzatokból, 

Felhasználói Kézikönyvekből a berendezést használó munkavállalónak 

vizsgáznia kell. 

 

1.1.4.2. Az Utasítást, Mellékleteit és azok módosításait a MÁV Zrt. el-

nök-vezérigazgatója hagyja jóvá. 

 

1.1.5. A pályahálózat működtető szervezet 

operatív irányítási területén foglalkoztatottakat a vasúti társaság Oktatási 

(Képzési) utasításában meghatározottak szerint oktatásban kell részesíte-

ni. 

1.2. Fogalom meghatározások az Utasítás rendelkezéseinek 

helyes értelmezése szempontjából 

Jelen utasításban a munkaköri megnevezések alatt mindig az adott tevé-

kenységet ellátó munkavállalót kell érteni. 
 

1.2.1. Belföldi különleges szabályozást igénylő küldemények irányí-

tói szolgálata (továbbiakban: BRK) 

Belföldi forgalomban továbbított rendkívüli vagy különleges szabá-

lyozást igénylő küldemények vizsgálatát, engedélyezését, kiadmányozá-

sát, koordinálását végző munkavállaló. 
 

1.2.2. Hálózati energiaellátási diszpécser 

Az erősáramú szolgálat azon megbízott (feljogosított) munkavállalója, 

aki a területét érintő berendezések zavaraival kapcsolatban tett bejelenté-

sek fogadását, rögzítését végzi és az ezzel kapcsolatos feladatokat továb-

bítja a helyreállítást végzők felé. 

 

1.2.3. Hálózati főüzemirányító 

A pályahálózaton a vonatközlekedés és az üzemeltetés lebonyolításá-

ban résztvevő munkavállalók rendelkezésre jogosult vezetője. 

 

1.2.4. Hálózati műszaki diszpécser 

A hálózati műszaki diszpécseri feladatokat a budapesti területi (bizto-

sítóberendezési szakterületen a bal parti) műszaki diszpécser látja el. 

Távközlési szakterületen hálózati műszaki diszpécsernek tekintendő a 

GSM-R NOC diszpécser is a hatáskörébe tartozó hálózati elemek vonat-

kozásában. Zavarelhárítás alkalmával, szükség esetén jogosult átirányí-

tani a technikai eszközöket és személyzetet a saját területén és az igazga-

tóságok között is. 

Oktatás 
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1.2.5. Közlekedés biztonságát befolyásoló események 

Az Utasítás előírásainak értelmezése szempontjából közlekedés biz-

tonságát befolyásoló eseménynek minősülnek és így veszélyhelyzetet 

teremthetnek a következők: 

 

 Mindennemű, a pályával vagy gördülőállománnyal összefüggés-

ben bekövetkező műszaki meghibásodás, gondatlan vagy szándé-

kos cselekmény, egyéb esemény, mely vonzataként csak emberi 

beavatkozással és emberi felelősség növekedéssel lehet az eredeti 

vagy azt megközelítő közlekedésbiztonsági szintet fenntartani. 

Ezek az események különösen: 

 a biztosítóberendezések, vasúti átjárót biztosító berendezé-

sek és azok tartozékainak, energiaellátásának, egyéb elemei-

nek meghibásodásai, függetlenül a meghibásodások okától, 

 a pálya és tartozékai, valamint pályamenti berendezések 

meghibásodásai (váltó-, vágányhibák, síntörések, egyéb pá-

lyahibák), ideértve a vontatási energiaellátási rendszer ele-

meit is (felsővezeték szakadások és sérülések, felsővezetéki 

távvezérlő berendezések, vontatási energiaellátási rendszer 

egyéb elemeinek hibái), 

 a látszólagos foglaltságok, jelfeladási nehézmények, függet-

lenül azok kiváltó okától, 

 az utaskiszolgáló létesítmények és tartozékaik meghibásodá-

sai (utasperonok, alul- és felüljárók), 

 a vontató-, vezérlő-, és vontatott járművek zavarai, meghibá-

sodásai, üzemképtelensége, függetlenül a járművek alkalma-

zási módjától, 

 a rakodási rendellenességek és megszüntetésük, rakomány 

elmozdulás és következményei, 

 az egyéb vasútüzemi berendezések hibái (pl. térvilágítás), 

 mindazon egyéb események, melyek miatt az alapértelme-

zett közlekedési rendtől eltérően kell közlekedni (pl. térközi 

közlekedésre berendezett pályán állomástávolságban, stb.), 

 bűncselekmények, így pl. a gondatlan vagy szándékos ron-

gálások azok okozójától függetlenül, 

 terrorcselekmények, bomba- és egyéb közveszéllyel fenye-

getések és azok következményei, 

 mindennemű baleset, elütés, gázolás, veszélyeztetés, váltó-

felvágás és azok következményei, függetlenül a szándékos-

ságtól, 
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 az egyéb idegen behatások és következményeik (tűzeset /a 

vonaton is/, nyitott kocsiajtó, vészfék meghúzás, orvosi se-

gítségnyújtás, személyek, állatok, nem vasúti járművek a vá-

gányon, vonatdobálás, kézi- vagy rögzítőfék behúzás, idegen 

tárgy vagy anyag a vasúti síneken, stb.),  

 olyan időjárási körülmény, mely következményeként a vas-

úti közlekedés ellehetetlenül vagy a közlekedés biztonságos 

lebonyolítása lehetetlen vagy csak különleges intézkedések-

kel lehetséges. 

 Árvízvédekezés során, ha a területileg illetékes vízügyi szervezet 

vagy katasztrófavédelem előrejelzése szerint, vagy jégtorlasz ki-

alakulása miatt az áradó víz az addig észlelt legmagasabb vízállást 

megközelíti és további jelentős áradás várható, vagy ha töltéssza-

kadás veszélye fenyeget, 
 Belvízvédekezés során, ha a belvíz vasutat veszélyeztet, és további 

elöntések várhatók, 
 Háromnál több napon keresztül tartó folyamatos, intenzív hóesés, 

hófúvás, 
 Ha információ érkezik arról, hogy régión belül egyidejűleg járha-

tatlan vasútvonal, főút, valamint legalább öt mellékút van, 

 A környezet veszélyes hulladékkal történő közvetlen és súlyos 

szennyezése, ha az a vasúti közlekedésben is fennakadást okoz, 

 Az atomenergia alkalmazását szolgáló létesítményben, berende-

zésben radioaktív anyaggal végzett tevékenység, vagy radioaktív 

anyagok szállítása során a biztonságot kedvezőtlenül befolyásoló 

és a lakosság nem tervezett sugárterhelését előidéző esemény, 

 Ipari létesítményben, továbbá szénhidrogén-kitermelés során vagy 

veszélyes anyag tárolása és szállítása közben bekövetkező baleset, 

amikor a szabadba kerülő mérgező anyag az emberi életet vagy 

egészséget, továbbá a környezetet tömeges mértékben és súlyosan 

veszélyezteti, ha az a vasúti közlekedésben is fennakadást okoz. 

A felsoroltakon kívül a közlekedés biztonságát befolyásoló eseménynek 

minősül minden olyan egyéb esemény is, amely a vonatforgalom lebo-

nyolításában jelentős  a pályakapacitás 50 vagy annál nagyobb száza-

lékban történő csökkenését okozó  tartós (előreláthatóan 3 órát megha-

ladó) zavart eredményez. 
 

1.2.6. Központi funkcionális rendszerfelügyelet 

Az üzemirányítás során használt informatikai rendszereket hálózati 

szinten felügyelő, támogató és ellenőrző munkavállaló. 
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1.2.7. Nemzetközi különleges szabályozást igénylő küldemények irá-

nyítói szolgálata (továbbiakban: NRK)  

Nemzetközi forgalomban továbbított rendkívüli vagy különleges sza-

bályozást igénylő küldemények vizsgálatát, engedélyezését, kiadmányo-

zását, koordinálását végző munkavállaló. 

 

1.2.8. Rendkívüli helyzeteket kezelő irányító 

A jelentős üzemviteli zavarral járó rendkívüli események bekövetke-

zését követően azok elhárításában, helyreállításában közreműködő terü-

leti vagy hálózati koordinációs tevékenységet is ellátó munkavállaló. 

 

1.2.9. Területi biztosítóberendezési diszpécser 

Az üzemvitel során jelentkező, működési- és szakterületét érintő meg-

hibásodások, rendkívüli események zavar elhárítási és helyreállítási te-

vékenységét szervező munkavállaló. Irányítja a szakterületéhez tartozó 

zavarelhárító és helyreállító egységek munkáját, továbbá tervezett vá-

gányzári munkák esetén koordinációs tevékenységet végez. 

 

1.2.10. Területi erősáramú diszpécser 

A budapesti Pályavasúti területi igazgatóság működési területén a 

vontatási energiaellátó rendszeren az üzemvitel során jelentkező, szakte-

rületét érintő meghibásodások, rendkívüli események zavarelhárítási és 

helyreállítási tevékenységét az erősáramú helyreállítás vezető rendelke-

zései szerint szervező, irányító munkavállaló. 

E feladatokat a többi Pályavasúti területi igazgatóságon a villamos 

üzemirányító látja el, az E.101. sz. utasításban és a helyi szabályozások-

ban foglaltak szerint. 

 

1.2.11. Területi főüzemirányító 

A pályahálózat egy meghatározott területén a vonatközlekedés és az 

üzemeltetés lebonyolításában résztvevő munkavállalók rendelkezésre 

jogosult vezetője. 

 

1.2.12. Területi funkcionális rendszerfelügyelet 

Az üzemirányítás során használt informatikai rendszereket területi 

szinten felügyelő, támogató és ellenőrző munkavállaló. 

 

1.2.13. Területi pályalétesítményi diszpécser 

A hálózat egy meghatározott területén a területi pályalétesítményi 

diszpécseri utasításban rögzített feladatokat ellátó munkavállaló. A szak-

területén szervezi az üzemvitel során jelentkező meghibásodások, rend-

kívüli események zavar elhárítási és helyreállítási tevékenységét. 
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Feladatai közé tartozik az üzemi célú azonnali menetvonal igények – 

kivéve a felsővezetéki üzemzavar elhárítással kapcsolatos menetvonalak 

– a hókotrók felszerelésének és ezekhez kapcsolódó szolgáltatások meg-

rendelése, valamint a szükséges intézkedések megtétele. 

 

1.2.14. Területi távközlési diszpécser  

Az üzemvitel során jelentkező, működési- és szakterületét érintő meg-

hibásodások, rendkívüli események zavar elhárítási és helyreállítási te-

vékenységét szervező, irányító munkavállaló. Tervezett vágányzári 

munkák esetén koordinációs tevékenységet végez. 

 

1.2.15. Tervező főirányító 

A pályavasúti szolgáltatási igények teljesíthetőségének vizsgálatával 

megbízott munkavállaló. A tervező irányítói tevékenység önálló tevé-

kenységként (tervező főirányító), vagy más irányítói tevékenység (terü-

leti főüzemirányító) részeként is végezhető. Az önálló tevékenységet 

végző tervező főirányító a szolgáltatás elbírálás szempontjából a területi 

főüzemirányítók, forgalmi vonalirányítók, állomási forgalmi munkavál-

lalók rendelkezésre jogosult vezetője. 

 

1.2.16. Üzemirányítás 

A vonatközlekedtetés és egyéb nyújtott pályavasúti szolgáltatások biz-

tosításának érdekében a vasúti infrastruktúra üzemeltetésével, a vonat-

forgalom tervezésében, lebonyolításában érintett szervezeteknek, szak-

ágaknak, a vállalkozó vasúti társaságok irányító és kapcsolattartó szolgá-

latával együttműködve végzett koordinációs irányítói, továbbá a rendkí-

vüli események és helyzetek következményeinek megszüntetésével, a 

menetrend szerinti közlekedés visszaállításával, a közlekedés biztonsá-

gának fenntartásával összefüggő összes operatív ténykedés. 

 

1.2.17. Vasúti pályakapacitás-elosztó szervezet 

A vasúti pályahálózat kapacitásának elosztását, a Hálózati Üzletsza-

bályzat kidolgozását, a díjképzési módszertan és a díjszámítási doku-

mentum megállapítását, a hálózat-hozzáférési díjak összegét, valamint 

egyéb költségek meghatározását végző szervezet. 

 

1.2.18. Vállalkozó vasúti társaság operatív ügyekben rendelkezésre 

jogosult kapcsolattartója  

A vállalkozó vasúti társaságok irányítási feladatait ellátó munkaválla-

ló. Saját vállalkozó vasúti társasága vonatainak közlekedtetése tekinteté-

ben megrendeléseit a pályavasúti üzemirányításban részt vevők — a 

mindenkori forgalmi helyzet függvényében — kötelesek figyelembe 
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venni. 

A kapcsolattartó lehet személy vagy szervezet. 

 

1.2.19. Veszélyhelyzet 

Az utasítás értelmezésében az élet- és vagyonbiztonságot veszélyezte-

tő elemi csapás, azok következményeinek elhárítása, a szükséghelyzetet 

el nem érő mértékű, az állampolgárok élet- és vagyonbiztonságát vagy a 

környezetet veszélyeztető természeti csapás, továbbá ipari baleset okozta 

állapot. Ezen kívül minden olyan, a közlekedés biztonságát befolyásoló 

esemény vagy annak következménye  beleértve az elhárításhoz szük-

séges időtartamot is,  mely során a vasúti pályán vagy pályaszakaszon: 

 a biztonságos vonatközlekedtetés feltételei nem teljesülnek, 

 a bekövetkezett események a pálya vagy bármely tartozékának a 

biztonságos vonatközlekedtetést veszélyeztető, vagy lehetetlenné 

tevő sérülését, rongálódását, megsemmisülését okozzák, okozhat-

ják függetlenül azok kiváltó okától, 

 a közlekedés biztonságát befolyásoló események, következménye-

ik, valamint az elhárításukkal összefüggő tevékenységek időtarta-

ma alatt, a pályán vagy pályaszakaszon a normál üzemtől – alap-

helyzetnek megfelelően fennálló közlekedésbiztonsági szinttől – 

eltérően, csak különleges közlekedésbiztonsági szabályok betartá-

sa mellett lehet közlekedni. 

 

1.2.20. Villamos üzemirányító 

Az erősáramú szolgálat szakképzett és feljogosított munkavállalója, 

(elektrikus) aki a vontatási energiaellátó rendszer számára területileg kö-

rülhatárolt része felett rendelkezik. 

Felügyeli és szabályozza a villamos üzemirányító szolgálat tevékeny-

ségi köréhez tartozó vontatási energiaellátó berendezések üzemállapotát, 

utasítást ad, és engedélyezi az üzemzavarok vagy a tervszerű munkák 

miatt szükségessé váló beavatkozásokat és egyéb munkákat, valamint 

felel a rábízott berendezés(ek) folyamatos üzeméért. 
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2. AZ OPERATÍV ÜZEMIRÁNYÍTÁS 

KAPCSOLATRENDSZERE 

 

2.1. Az üzemirányításban közreműködők, — 

vállalati, szervezeti hovatartozásuktól függetlenül — egymással koordi-

natív munkakapcsolatban állnak. A hatóságokkal és a külső szervezetek-

kel történő kapcsolattartásra az üzemirányítást végzők a tevékenységi 

körükre vonatkozóan jogosultak. 

A pályahálózat működtető elérhetőségét a Hálózati Üzletszabályzat, a 

vállalkozó vasúti társaságok operatív ügyekben illetékes kapcsolattartói-

nak elérhetőségét pedig a vasúti társaság Hálózat Hozzáférési Szerződé-

se tartalmazza. 

 

2.2. Az üzemirányítók — az érintett irányí-

tókkal történt előzetes egyeztetés alapján, a hálózati és a területi főüzem-

irányító jogosultságai kivételével — csak saját végrehajtási egységeik-

nek adhatnak rendelkezést, saját szervezeti egységeikkel állnak függelmi 

kapcsolatban. Ez alól kivételt képeznek a pályahálózat működtető szer-

vezet üzemirányítói által a forgalom biztonsága érdekében adott rendel-

kezések. 

Forgalomszabályozást érintő rendelkezést a forgalmi végrehajtó szol-

gálat felé (személyzetváltás, személyzetcsere, mozdonycsere, csatlako-

zásra várás, korábbi közlekedés, stb.), közvetlenül csak a forgalmi vonal-

irányító személyzet adhat, még abban az esetben is, ha az a vállalkozó 

vasúti társaság erőforrásaira vonatkozik. 

 

2.2.1. Normál üzemi körülmények között és rendkívüli esemény bekö-

vetkezésekor az intézkedések összehangolása és a vonatforgalom lebo-

nyolítása érdekében — a koordinációs egyeztetési kötelezettség mellett 

— a rendelkezési és döntési jog területi szinten a területi üzemirányító 

szervezetet, hálózati szinten, — továbbá, ha a rendkívüli esemény vagy 

zavartatás indokolja — a hálózati üzemirányító szervezetet illeti meg. 

 

2.2.2. A menetvonal tulajdonosának joga van rendelkezni a vonatai köz-

lekedtetésének módjáról, lehetőségeiről, különös tekintettel a rendkívüli 

események, műszaki zavarok, valamint egyéb okokból bekövetkezett 

vonatkésések esetén. A menetvonal tulajdonos a vonatai közlekedése 

során — indoklási kötelezettség nélkül — rendelkezhet a menetrendben 

meghatározottaktól eltérő módon történő közlekedtetésről. A menetvonal 

Kapcsolatrendszer 

Rendelkezési jogosultság 
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tulajdonos ilyen irányú rendelkezéseit olyan időben köteles közölni, 

hogy a rendelkezés végrehajtásához szükséges valamennyi előzetes te-

vékenység elvégezhető legyen. 

 

2.2.3. A menetvonal tulajdonosának vonatközlekedtetéssel kapcsolatos 

igényeit — amennyiben az nem jelent a pályahálózat működtető szerve-

zet számára üzleti hátrányt és más vállalkozó vasúti társaság vonatainak 

menetrend szerinti közlekedését sem zavarja, — el kell fogadni és végre 

kell hajtani. A rendelkezés végrehajtásának megtagadását a pályahálózat 

működtetője köteles indokolni. 
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3. AZ ÜZEMIRÁNYÍTÓ SZOLGÁLAT VÉGZÉSE 

3.1. A hálózati főüzemirányító feladata 

normál üzemi és rendkívüli helyzetben 

3.1.1. A vonatok közlekedésének biztosítása érdekében továbbá a vonat-

közlekedtetést korlátozó bármilyen esemény következményeinek fel-

számolása érdekében döntési és rendelkezési joga van a hálózaton va-

lamennyi munkavállaló felé, azok vállalati és szervezeti hovatartozásától 

függetlenül. A hálózati főüzemirányító rendelkezési joga kiterjed a háló-

zatot igénybe vevő valamennyi vállalkozó vasúti társaságra is és mind-

addig érvényben marad, amíg az indokolt. 

 

3.1.2. Az utasításoknak, technológiai előírá-

soknak és a vezetői rendelkezéseknek (hosszú 

távú vagy eseti) megfelelően felügyeli a vo-

natok közlekedtetésével kapcsolatos irányítói tevékenységeket, szükség 

esetén rendelkezéseket ad ki az üzemmenet biztosítására. 

Meghatározott időpontokban beszámoltatja a területi főüzemirányító-

kat az üzemi helyzetről, és rendelkezik a továbbiakban végzendő felada-

tokról. Elvégzi a szükséges és előírt értesítési feladatokat. 
 

3.1.2.1. Koordinálja a pályahálózat működtető szervezet feladatainak 

ellátásához rendelkezésre álló személyzet és technikai eszköz felhaszná-

lását. 
 

3.1.2.2. Kapcsolatot tart a pályahálózat működtető más szakágainak há-

lózati diszpécserszolgálatával, a vállalkozó vasúti társaságok kapcsolat-

tartóival és a szomszédos pályahálózat működtető szervezetekkel. 
 

3.1.2.3. A meghatározott vezetők részére az üzemviteli helyzet alakulá-

sáról külön rendelkezésre szóban vagy írásban jelentéseket ad. 
 

3.1.2.4. Közreműködik a rendkívüli és egyedi – írásban szövegszerűen 

átadott – utastájékoztatási igények kezelésében, szükség esetén intézke-

dik az utastájékoztatás végrehajtatására. 

 

3.1.2.5. Felügyeli és ellenőrzi az általa kiadott rendelkezések végrehajtá-

sát. 

 

Hálózati főüzemirányító 

feladata 

normál üzemi helyzetben 
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3.1.3. Rendkívüli események bekövetkezését 

követően a Balesetvizsgálati Utasításban, a 

Műszaki mentési és Segélynyújtási Utasítás-

ban, valamint a hatályos Értesítési Rendben és egyéb rendelkezésekben 

leírtak figyelembevételével végzi tevékenységét. Elvégzi a szükséges és 

előírt értesítési feladatokat. 
 

3.1.3.1. Közreműködik a rendkívüli események vonatforgalmat zavaró 

körülményeinek felszámolásában, a menetrend szerinti közlekedés lehető 

legrövidebb időn belüli visszaállításában. 
 

3.1.3.2. Koordinálja a rendkívüli helyzetek elhárítási tevékenységeit, 

együttműködve a területi főüzemirányítóval, a kárhelyparancsnokkal, 

kárhelyparancsnok-helyettessel, a műszaki elhárítás vezetővel és a mű-

szaki diszpécserszolgálatokkal, az aktuálisan rendelkezésre álló informá-

ciók alapján. 
 

3.1.3.3. Veszélyhelyzetben a tervező főirányító bevonásával elvégzi a 

már kiutalt menetvonalak visszavonásával kapcsolatos tevékenységeket. 
 

3.1.3.4. A beérkezett információk alapján jelentést tesz a pályahálózat 

működtető szervezet meghatározott vezetői részére az elhárítási tevé-

kenységekről és az üzemi helyzetről. 

 

3.1.3.5. Az érdekelt hatóságokkal folyamatosan kapcsolatot tart, koordi-

nációs tevékenységével elősegíti a mentési, elhárítási, helyszínelési tevé-

kenység akadálymentes elvégzését. 

 

3.1.3.6. Több, egy időben fennálló zavartatást okozó rendkívüli esemény 

vagy műszaki zavar esetén a műszaki diszpécserek bevonásával dönt az 

elhárítás fontossági sorrendjéről, figyelembe véve a rendelkezésre álló 

műszaki eszközök és személyzet mennyiségét. Zavarelhárítás alkalmával 

szükség esetén jogosult – akár az illetékes hálózati diszpécser döntését 

felülbírálva is – átirányítani technikai eszközöket és személyzetet egy 

adott igazgatóság területén belül és/vagy az igazgatóságok között. 
 

3.1.3.7. A HÜSZ előírásainak megfelelően értesíti az érintett vállalkozó 

vasúti társaságok irányító szolgálatát (kapcsolattartóit) a bekövetkezett 

pályakapacitás korlátozásokról, valamint javaslatot tesz kerülő útirányok 

vagy alternatív közlekedési lehetőségek igénybevételére.  

 

 

 

 

Hálózati főüzemirányító 

feladata 

rendkívüli helyzetben 
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3.1.3.8. Rendkívüli események esetén a területi főüzemirányítótól kapott 

jelentés alapján az adott szolgálati hely üzemi körülményeit és az ott 

szolgálatot teljesítők rendkívüli feladatait mérlegelve elrendelheti többlet 

személyzet berendelését. 

 

3.2. Rendkívüli helyzeteket kezelő irányító feladata 

normál üzemi és rendkívüli helyzetben 

3.2.1. Az utasításoknak, technológiai előírá-

soknak és a vezetői rendelkezéseknek megfe-

lelően felügyeli a kiemelt fontosságú vonatok 

közlekedését, ezek közlekedtetésével kapcso-

latos irányítói tevékenységet. 

 

3.2.1.1. Kapcsolatot tart a szomszédos pályahálózat működtető szervezet 

és vállalkozó vasúti társaságok kapcsolattartóival. Fogadja a szomszédos 

pályahálózat működtető szervezetétől kapott előjelentéseket, azok alap-

ján megteszi a szükséges intézkedéseket. Az előjelentésre kötelezett ki-

lépő vonatokról a szomszédos pályavasúti szervezetek részére előjelen-

tést ad. 

 

3.2.1.2. Ellenőrzi az általa kiadott rendelkezések végrehajtását és fel-

ügyeli a szabályos munkavégzést. 

 

3.2.1.3. Kapcsolatot tart a pályahálózat működtető szervezet más szak-

ágainak diszpécserszolgálatával. 

 

3.2.1.4. A meghatározott vezetők részére az üzemviteli helyzet alakulá-

sáról jelentéseket ad. 

 

3.2.2. Feladata az üzemviteli zavarral járó 

események elhárításában, helyreállításában 

történő közreműködés és koordináció. 

 

 

3.2.2.1. A hálózati rendkívüli helyzeteket kezelő irányító a Téli forgalmi 

közlekedési rend esetén ellátja a hálózati szintű hóügyeleti feladatokat is. 

 

3.2.2.2. Rendkívüli eseményről kapott jelentés vétele után köteles a Bal-

esetvizsgálati Utasításban, a Műszaki mentési és Segélynyújtási Utasí-

tásban, valamint az egyéb utasításokban foglaltak szerint eljárni. 

 

Rendkívüli helyzeteket 

kezelő irányító 

feladata normál 

üzemi helyzetben 

Rendkívüli helyzeteket 

kezelő irányító 

feladata 

rendkívüli helyzetben 
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A hatályos Értesítési Rend szerint szükség esetén értesíti: 

a) az elhárításban és a helyreállításban résztvevők irányítói és műsza-

ki diszpécser szolgálatait, 

b) a rendkívüli eseményben érintett vállalkozó vasúti társaságokat, 

c) illetékes hatóságokat és szervezeteket. 

 

3.2.2.3. A hálózati főüzemirányító utasítására részt vesz a hálózati fő-

üzemirányítóra vonatkozó értesítési és egyéb feladatok végrehajtásában. 

 

3.2.2.4. Elvégzi a közlekedés lebonyolításához elengedhetetlenül szük-

séges egyéb vontatási megrendeléseket. 

 

3.2.2.5. Közreműködik a több területen közlekedő helyreállító egységek 

mielőbbi helyszínre juttatásában, a különböző munkák összehangolásá-

ban és a mentési munkálatok szervezési feladataiban. 

 

3.2.2.6. Több területet érintő rendkívüli esemény esetén, a kárhelypa-

rancsnok által közölt várható helyreállítási időpont előtt 30 perccel köte-

les érdeklődni a kárhelyparancsnoktól az elhárítás állapotáról, továbbá a 

megszüntetés időpontjának esetleges módosulásáról, a további szükséges 

feladatokról. 

 

3.2.2.7. Jelentős műszaki zavarok esetén, az érintett műszaki diszpécser-

nél a várható helyreállítási időpont előtt 30 perccel köteles érdeklődni, a 

zavarelhárítás állapotáról, továbbá a zavarelhárítás időpontjának esetle-

ges módosulásáról, a további szükséges feladatokról. 

 

3.2.2.8. Rendkívüli helyzetben, amennyiben a hálózati főüzemirányító 

utasítására meghatározott feladatokat önállóan lát el, rendelkezései a há-

lózati főüzemirányító rendelkezéseivel egyenértékűek. 

 

3.3. Tervező főirányító feladata normál üzemi 

és rendkívüli helyzetben 

3.3.1. Feladata a pályavasúti szolgáltatásigé-

nyek teljesíthetőségének vizsgálata, a forgal-

mi csomópontokról érkező vélemények kiér-

tékelése, elbírálása és ez alapján a vállalkozó vasúti társaságok részére 

javaslattétel a szolgáltatások végrehajthatóságával összefüggésben.  

 

 

Tervező főirányító 

feladata normál 

üzemi helyzetben 
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3.3.1.1. Közreműködik az azonnali megrendelések tervezési folyamatá-

ban, ennek érdekében egyeztet és koordinációt végez a területi főüzem-

irányítókkal, forgalmi vonalirányítókkal, szolgálati helyekkel, vasúti pá-

lyakapacitás elosztó szervezettel, valamint a GYSEV Zrt. illetékes irá-

nyítóival. 

 

3.3.1.2. A tervezési folyamat során koordinációs és egyeztetési tevé-

kenységet végez a vállalkozó vasúti társaságok kapcsolattartóival. 

 

3.3.2. Rendkívüli események esetén az ese-

mény által érintett (valamint az ahhoz bár-

mely okból kapcsolódó/csatlakozó) vasútvo-

nalon a vállalkozó vasúti társaságok és a MÁV Zrt. által benyújtott 

azonnali menetvonal megrendeléseket, változtatásokat az informatikai 

rendszerekben kezeli.  

  

3.3.2.1. Rendkívüli üzemi helyzetben a tervező főirányító által végzett 

munkafolyamat a normál üzemi helyzet folyamatához viszonyítva az 

alábbiakkal egészül ki: 

a) közreműködik a segélyvonatok és a segélymozdonyok közlekedé-

séhez szükséges, a megrendelt menetvonalhoz tartozó menetrend 

lehető legrövidebb időn belül történő elkészítésében, 

b) az a) pont szerinti megrendelésekhez a menetrend elkészültéről az 

érdekelteket tájékoztatja, 

c) a tervezési tevékenység végzése során a közszolgáltatást végző vál-

lalkozó vasúti társaságok megrendeléseit elsőbbséggel kezeli, 

d) közreműködik a veszélyhelyzet miatt szükségessé váló menetvo-

nal-visszavonási tevékenységben. 

 

3.4. Területi főüzemirányító feladata normál üzemi 

és rendkívüli helyzetben 

3.4.1. Operatív ügyekben döntési és rendel-

kezési joga van a területén vonatközlekedés-

sel kapcsolatos tevékenységet végző valam-

ennyi munkavállaló — vállalati, szervezeti hovatartozástól függetlenül 

— és a vállalkozó vasúti társaságok részére szolgáltatást végző pálya-

vasúti munkavállalók felé. 

A forgalom szabályozásában és irányításában résztvevő munkaválla-

lók szakmai felettese. 

 

 

Tervező főirányító 

feladata rendkívüli 

helyzetben 

Területi főüzemirányító 

feladata normál 

üzemi helyzetben 
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3.4.1.1. Az utasításoknak, technológiai előírásoknak és a vezetői rendel-

kezéseknek megfelelően felügyeli a vonatok közlekedtetésével kapcsola-

tos irányítói tevékenységet. 

 

3.4.1.2. A zavartalan üzemvitel lebonyolítását megszervezi és kapcsola-

tot tart a hálózati üzemirányító szolgálattal, a szomszédos területek fő-

üzemirányítóival, valamint szükség esetén a szomszédos pályavasúti 

szervezetek irányító szolgálataival. 

Gondoskodik a hálózati főüzemirányítótól, a hálózati rendkívüli hely-

zeteket kezelő irányítótól, valamint a tervező főirányítóktól kapott va-

lamennyi rendelkezés végrehajtásáról. 

 

3.4.1.3. Kapcsolatot tart a pályahálózat működtető más szakágainak terü-

leti műszaki diszpécserszolgálatával. 

 

3.4.1.4. Beszámoltatja, felügyeli és ellenőrzi a forgalmi vonalirányítók 

tevékenységét, esetenként a forgalmi-értékesítési informatikai rendsze-

rekben végzett adatrögzítés helyességét és meghatározza a továbbiakban 

végzendő feladatokat. 

 

3.4.1.5. Dönt a vállalkozó vasúti társaságok vontatójárműveinek pálya-

felszabadítás céljából történő felhasználásáról. 

 

3.4.1.6. A meghatározott vezetők részére az üzemviteli helyzet alakulá-

sáról jelentéseket ad. 

 

3.4.1.7. A szükséges időközökben tájékoztatást kér a pályahálózat mű-

ködtető területi műszaki diszpécsereitől a műszaki nehézményekkel, za-

varokkal kapcsolatos tevékenységekről. 

 

3.4.1.8. Ellenőrzi az általa kiadott rendelkezések végrehajtását és fel-

ügyeli a szabályos munkavégzést. 

 

3.4.2. Rendkívüli események bekövetkezése 

esetén a Balesetvizsgálati Utasításban, a Mű-

szaki mentési és Segélynyújtási utasításban, 

valamint a hatályos Értesítési Rendben és egyéb rendelkezésekben sza-

bályozottak figyelembevételével végzi tevékenységét. 

Az esemény idejét és az eseménnyel kapcsolatos egyéb adatokat, in-

formációkat köteles rögzíteni a kijelölt informatikai rendszerben. 

 

 

 

Területi főüzemirányító 

feladata rendkívüli 

helyzetben 
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3.4.2.1. Közreműködik a rendkívüli események vonatforgalmat zavaró 

körülményeinek felszámolásában – együttműködve a kárhelyparancs-

nokkal, kárhelyparancsnok helyettessel, szakmai elhárítás vezetővel – a 

menetrendszerű közlekedés lehető legrövidebb időn belüli visszaállításá-

ért. 

 

3.4.2.2. Rendkívüli helyzetekben, továbbá az előírt feltételek hiánya ese-

tén az előre látott vágányzárak megkezdését módosíthatja, megtilthatja. 

Indokolt esetben – a munka jellegétől függően – kezdeményezheti, el-

rendelheti a vágányzár felfüggesztését, vagy korábbi befejezését. 

 

3.4.2.3. Veszélyhelyzet, rendkívüli esemény, műszaki zavar bekövetke-

zésekor a lehető legrövidebb időn belül jelentést tesz a hálózati főüzem-

irányító (rendkívüli helyzeteket kezelő irányító) és a meghatározott terü-

leti vezetők részére. 

 

3.4.2.4. Veszélyhelyzet esetén a hálózati főüzemirányító részére javasla-

tot tesz a már kiutalt menetvonalak visszavonására, figyelembe véve a 

veszélyhelyzet, rendkívüli esemény miatt bekövetkezett pályakapacitás-

csökkenést. 

 

3.4.2.5. A vállalkozó vasúti társaságok írásos megrendelése alapján – 

szükség esetén önálló kezdeményezésként – közreműködik a szöveg-

könyvtől eltérő utastájékoztatás megszervezésében.  

 

3.4.2.6. Rendkívüli esemény esetén – amennyiben szükséges – javaslatot 

tesz a hálózati főüzemirányító részére további munkavállaló behívására. 

 

3.4.2.7. Rendelkezéseket adhat más szervezet, vállalkozó vasúti társaság 

vonatközlekedés lebonyolításában résztvevő munkavállalója részére, az 

illetékes szervezet irányító szolgálatának közreműködése nélkül, annak 

utólagos tájékoztatásával. 

Olyan rendelkezéseket, amelyek az érintett szervezet üzleti érdekkö-

rébe tartoznak, csak az érintett szervezet irányító szolgálatával közösen 

adhat ki. Életveszély-, baleset- és anyagi kár elhárítás esetén, valamint 

veszélyhelyzetben üzleti érdektől függetlenül is adhat rendelkezéseket 

más szervezet, vállalkozó vasúti társaság munkavállalója részére. 

 

3.4.2.8. Közreműködik a területén közlekedő helyreállító egységek mi-

előbbi helyszínre juttatásában, a különböző munkák összehangolásában 

és a mentési munkálatok szervezési feladataiban. 
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3.4.2.9. Rendszeres időközönként tájékozódik a rendkívüli helyzet elhá-

rításának folyamatáról a forgalmi vonalirányítók, a kárhelyparancsnok, 

valamint a műszaki diszpécserek jelentései alapján. 

 

3.4.2.10. Rendkívüli esemény esetén, a kárhelyparancsnok által közölt 

várható helyreállítási időpont előtt 30 perccel köteles érdeklődni a kár-

helyparancsnoktól az elhárítás állapotáról, továbbá a megszüntetés idő-

pontjának esetleges módosulásáról, a további szükséges feladatokról. 

 

3.4.2.11. Jelentős műszaki zavarok esetén az érintett műszaki diszpé-

csernél a várható helyreállítási időpont előtt 30 perccel köteles érdeklőd-

ni, a zavarelhárítás állapotáról, továbbá a zavarelhárítás időpontjának 

esetleges módosulásáról, a további szükséges feladatokról. 

 

3.4.2.12. A beérkezett információk alapján az elhárítási tevékenységek-

ről és az üzemi helyzetről jelentést tesz a meghatározott területi vezetők 

és a hálózati főüzemirányító (rendkívüli helyzeteket kezelő irányító) ré-

szére. 

 

3.4.2.13. Több, a területén egy időben fennálló jelentős zavartatást okozó 

rendkívüli esemény, vagy műszaki zavar esetén (a hálózati főüzemirá-

nyítóval történt egyeztetést követően) a műszaki diszpécserek bevonásá-

val dönt az elhárítás sorrendjéről, figyelembe véve a rendelkezésre álló 

műszaki eszközök és személyzet mennyiségét. 

 

3.4.2.14. Figyelemmel kíséri a hatósági, vasúti helyszínelési, valamint a 

segélynyújtási és helyreállítási munkák menetét. 

 

3.4.2.15. Rendszeres időközönként tájékozódik a pálya felszabadításának 

és a vonatforgalom felvételének várható időpontjáról. 

 

3.4.2.16. Rendszeres kapcsolatot tart a kárhelyparancsnokkal, továbbá a 

helyreállítást irányító vezetővel és a körülményekről tájékozatja a meg-

határozott területi vezetőket és a hálózati főüzemirányítót (rendkívüli 

helyzeteket kezelő irányítót). 
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3.4.2.17. Pályakapacitás korlátozásával járó rendkívüli esemény esetén 

jelenti a hálózati főüzemirányítónak: 

— a korlátozás helyét, idejét, 

— a korlátozást kiváltó eseményt, 

— a helyreállítás várható idejét, időtartamát,  

— a korlátozás mértékét (óránként leközlekedtethető vonatok száma), 

— az egyéb szükséges információkat (alkalmazható vontatási nem 

stb.). 

 

3.5. Forgalmi vonalirányító feladata normál üzemi 

és rendkívüli helyzetben 

3.5.1. Az irányítása alá tartozó vonalon, vo-

nalszakaszon szervezi és irányítja a vonatfor-

galmat, szükség esetén meghatározza a vona-

tok közlekedési sorrendjét. 

 

3.5.1.1. Az utasításoknak, technológiai előírásoknak és a vezetői rendel-

kezéseknek megfelelően végzi és felügyeli a vonatközlekedés lebonyolí-

tását, a vonatok zavartalan és menetrend szerinti közlekedését. 

 

3.5.1.2. A zavartalan üzemvitel lebonyolításának érdekében egyeztet és 

koordinációt végez a kapcsolódó vonalak, vonalszakaszok forgalmi vo-

nalirányítóival, valamint szükség esetén a szomszédos pályavasúti szer-

vezetek irányító szolgálataival. 

 

3.5.1.3. Az irányítása alá tartozó vonal(ak), vonalszakasz(ok) vonatfor-

galmi, vontatójármű- és személyzeti helyzetéről, valamint a pályavasúti 

műszaki berendezések állapotáról rendszeres időközönként tájékozódik, 

és ez alapján megteszi a szükséges intézkedéseket vagy kezdeményezi 

azokat. 

 

3.5.1.4. A vonat feltartóztatásokról tájékoztatja a területi főüzemirányítót 

és a kapott rendelkezéseket végrehajtja. 

 

3.5.1.5. A forgalmi vonalirányító a rendkívüli küldemény továbbításáról 

(az Rk engedély számára történő hivatkozással), a továbbító vonat várha-

tó közlekedésének időpontjáról, valamint a továbbítási engedélyben fog-

lalt korlátozásokról köteles értesíteni: 

 a területi pályalétesítményi diszpécsert (ha pályafenntartási mű-

szaki munkavállaló kirendelése szükséges), 

 

Forgalmi vonalirányító 

feladata normál 

üzemi helyzetben 
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 a villamos üzemirányítót (ha felsővezeték kikapcsolás szükséges a 

küldemény továbbításához). 

A forgalmi vonalirányító a rendkívüli küldeményt továbbító vonat 

közlekedését a vonatforgalom zavartatása nélkül köteles szabályozni és a 

szükséges intézkedéseket megtenni. 

 

3.5.1.6. A vonatközlekedéssel kapcsolatos vállalkozó vasúti társasági 

megrendelésekkel kapcsolatban rendelkezéseket ad ki a szolgálati 

helyek felé. Ilyen rendelkezéseket a végrehajtó szolgálati helyek ki-

zárólagosan a forgalmi vonalirányítótól fogadhatnak el, a vállalkozó 

vasúti társaság képviselőjétől közvetlenül nem. 

Nem minősül a vonatközlekedéssel kapcsolatos azonnali megrende-

lésnek a technológiai pontosítás céljára átadott helyi operatív igények 

összessége, melyek kezeléséről a vállalkozó vasúti társasággal helyi 

szinten kötött megállapodás rendelkezik. 

 

3.5.1.7. Közreműködik az utastájékoztatási tevékenység megszerve-

zésében, a területi főüzemirányító által kiadott, vállalkozó vasúti társa-

ságok által megrendelt szövegkönyvtől eltérő utastájékoztatást továbbítja 

az érintett szolgálati helyeknek. 

 

3.5.2. Rendkívüli események bekövetkezése 

esetén a Balesetvizsgálati Utasításban, a Mű-

szaki mentési és Segélynyújtási Utasításban 

és egyéb rendelkezésekben szabályozottak figyelembevételével végzi 

tevékenységét. 

 

3.5.2.1. Közreműködik a rendkívüli események közlekedési következ-

ményeinek felszámolásában, a menetrend szerinti közlekedés lehető leg-

rövidebb időn belüli visszaállításában, meghatározza a vonatok közleke-

dési sorrendjét. 

 

3.5.2.2. Veszélyhelyzet és rendkívüli esemény esetén a területi főüzem-

irányító részére javaslatot tesz a már kiutalt menetvonalak visszavonásá-

ra, figyelembe véve a bekövetkezett pályakapacitás csökkenést. 

 

3.5.2.3. A korlátozott pályakapacitáson történő közlekedés megszervezé-

se érdekében egyeztet a vállalkozó vasúti társaságok kapcsolattartóival. 

 

3.5.2.4. Intézkedik a rendkívüli események műszaki következményeinek 

elhárításához szükséges vasúti járműveknek az elhárításhoz szükséges 

helyszínre történő eljuttatására. 

 

Forgalmi vonalirányító 

feladata rendkívüli 

helyzetben 
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3.5.2.5. Intézkedik az elzárt pálya felszabadítására a 3. mellékletben fog-

laltak figyelembevételével. 

 

 

3.6. KÖFI irányító feladata normál üzemi 

és rendkívüli helyzetben 

 

3.6.1. Az irányítása alá tartozó KÖFI vona-

lon, vonalszakaszon a KÖFI berendezés keze-

lésével szabályozza a vonal forgalmát és a 

KÖFI központ Végrehajtási Utasításában előírtak szerint kezeli az utas-

tájékoztató berendezéseket. 

 

3.6.1.1. A vonatközlekedéssel kapcsolatos adatokat rögzíti az informati-

kai rendszerekben. 

 

3.6.1.2. A vonali és állomási berendezések kezelését végzi, illetve fo-

lyamatosan ellenőrzi, kapcsolatot tart az ott munkát végző vállalkozó 

vasúti társaságok képviselőivel. 

 

3.6.1.3. A vonal, vonalszakasz vonatforgalmi helyzetéről, valamint a 

műszaki pályavasúti berendezések állapotáról folyamatos ismeretekkel 

bír. 

 

3.6.1.4. Kapcsolatot tart a szomszédos forgalomszabályozást végző szol-

gálati helyek forgalmi szolgálattevőivel, szomszédos KÖFI szakaszok 

KÖFI irányítóival és forgalmi vonalirányítóival. 

 

3.6.1.5. A forgalmi vonalirányító rendelkezései alapján szabályozza a 

vonatforgalmat. 

 

3.6.1.6. Nyilvántartja a vonalszakaszán lévő vágányzárakat, biztosítóbe-

rendezési kikapcsolásokat, feszültségmentesítéseket, sebességkorlátozá-

sokat és a rendkívüli küldeményeket. 

 

3.6.1.7. Jelentéseket ad a forgalmi vonalirányító, területi főüzemirányító 

részére az informatikai alkalmazások segítségével, távbeszélőn vagy 

személyesen. 

 

 

KÖFI irányító 

feladata normál 

üzemi helyzetben 
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3.6.2. Rendkívüli események bekövetkezése 

esetén a Balesetvizsgálati Utasításban, a Mű-

szaki mentési és Segélynyújtási Utasításban, 

egyéb rendelkezésekben szabályozottak figyelembevételével végzi tevé-

kenységét. 

 

3.6.2.1. Közreműködik a rendkívüli események felszámolásában, a me-

netrend szerinti közlekedés legrövidebb időn belüli visszaállításában. 

 

3.6.2.2. Végzi a vasúttársaságok által megrendelt utastájékoztatást. 

 

3.7. Különleges szabályozást igénylő küldemények 

irányító szolgálat feladata normál üzemi 

és rendkívüli helyzetekben 

 

3.7.1. A különleges szabályozást igénylő kül-

demények közlekedtetéséhez szükséges en-

gedély, hozzájárulás, bevezető rendelkezés, 

szállítmányirányítás, szabályozás kiadása, 

engedélykérés eljuttatása az érintettek részére 

a vállalkozó vasúti társaságok, valamint a pályahálózat működtetőhöz 

tartozó szervezetek megrendelései alapján. 
 

3.7.1.1. A BRK a veszélyes áruk nemzetközi vasúti fuvarozásáról szóló 

szabályzat (RID), valamint a MÁV Zrt. Közbiztonsági Terv által megha-

tározott, nagy biztonsági kockázattal járó veszélyes áruk — különös te-

kintettel a robbanóanyagok és robbanóanyagokkal töltött tárgyakra — 

vasúti fuvarozásának felügyeletére vonatkozóan kapcsolatot tart az érin-

tett Hatóságokkal, a vállalkozó vasúti társaságok által tett adatszolgálta-

tás alapján. 

 

3.7.1.2. A BRK az F.2. sz. Forgalmi Utasítás és Függelékei előírásai 

alapján a próba-, mérő- és egyéb célú vonatok közlekedtetésének előké-

szítését, engedélyezését és szabályozását végzi. 

 

3.7.1.3. A BRK és az NRK a MÁV Zrt. hálózatát érintő nemzetközi és 

belföldi katonai szállítmányok közlekedtetésének előkészítését, koordi-

nációját, a közlekedéshez szükséges rendelkezések kiadását végzi a vál-

lalkozó vasúti társaságok megrendelése alapján. 

 

KÖFI irányító 

feladata rendkívüli 

helyzetben  

Különleges szabályozást 

igénylő küldemények 

irányító szolgálat 

feladata normál 

üzemi helyzetben 
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3.7.1.4. A BRK és az NRK tevékenységi körére vonatkozóan a különle-

ges szabályozást igénylő küldemények továbbítása során felmerülő kü-

lönleges teljesítésekkel kapcsolatos adatszolgáltatást biztosítja. 

 

3.7.1.5. Az NRK a külön szabályozott fuvarozás előkészítését, szervezé-

sét és a közlekedtetés koordinációját végzi, az érintett szervezetek bevo-

násával. 

 

3.7.1.6. A BRK végzi a nem UIC döntvény előírásainak megfelelő felira-

tozású, Futási bizonylathoz kötött járművek képzett járműazonosítójának 

kiadását. 

 

3.7.2. Rendkívüli események esetén az ese-

mény által érintett (valamint az ahhoz bár-

mely okból kapcsolódó) vasútvonalakon a 

vállalkozó vasúti társaságok megrendelései 

alapján, a rendkívüli küldemények átvételi és 

továbbítási engedélyeinek módosítását, különleges feltételek mellett köz-

lekedtethető küldemények bevezető rendelkezéseinek, szállítmány irá-

nyításának módosítását végzi, a vállalkozó vasúti társaságokkal egyezte-

tett módon. 

 

3.8. Központi funkcionális rendszerfelügyelet feladatai normál 

üzemi és rendkívüli helyzetben 

3.8.1. Operatív informatikai ügyekben dönté-

si és rendelkezési joga van a hálózat valam-

ennyi forgalmi, értékesítési informatikai 

rendszer, valamint a kapcsolódó rendszerek 

(továbbiakban: rendszerek) végfelhasználói felé. 

 

3.8.1.1. Az utasításoknak és a vezetői rendelkezéseknek megfelelően fo-

lyamatosan felügyeli a rendszerek zavarmentes működését, intézkedik az 

ellenőrzések során megállapított, valamint a bejelentett elmaradt adat-

rögzítések pótlására. 

 

3.8.1.2. A több szolgálati helyen szolgálatot teljesítő munkavállalók ré-

szére biztosítja a munkavégzésükhöz szükséges eseti felhasználói jogo-

sultságot (nappalos munkarendet kivéve). 

 

 

 

Különleges szabályozást 

igénylő küldemények 

irányító szolgálat 

feladata rendkívüli 

helyzetben 

Központi funkcionális 

rendszerfelügyelet feladata  

normál üzemi 

helyzetben 
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3.8.1.3. Az üzemszerű működés fenntartása érdekében folyamatos kap-

csolatot tart a rendszer felügyeleti tevékenységet ellátó munkavállalókkal 

és más szakági diszpécser szolgálatokkal. Szükség esetén jelentést, tájé-

koztatást ad a meghatározott vezetők részére.  

 

3.8.2. A rendszerek szempontjából rendkívüli 

helyzetnek minősülnek azok a váratlan ese-

mények, amikor a rendszerek és a ráépülő 

technológiák használata nem folytatható tovább, informatikailag nem 

követhetők a kijelölt vasútüzemi folyamatok. 

 

3.8.2.1. Ha forgalmi szempontból rendkívüli esemény következik be, 

akkor a vonatközlekedésnek és a helyreállításnak megfelelően történik 

az adatok rendszerekben történő rögzítése. 

 

3.8.2.2. Rendszerleállás esetén tájékozódik a kialakult helyzetről az illet-

ékes szakmai szervezetektől. A kapott információk alapján értesíti a há-

lózati főüzemirányítót, a tervező főirányítókat, a területi főüzemirányítót, 

a területi funkcionális rendszerfelügyeleteket, az illetékes rendszerfel-

ügyeleti szakértőket a rendkívüli helyzetről, a helyreállítás várható idő-

pontjáról, valamint részleges rendszerleállás esetén az eseményben érin-

tett szolgálati helyekről és az elvégzendő feladatokról. 

A rendszer újraindulása után a rendszer katasztrófa-elhárítási tervében 

meghatározott rendelkezések alapján végzi tevékenységét. 

 

3.8.2.3. A részleges rendszerleállás elhárítását követően a hálózati fő-

üzemirányítóval történő egyeztetés alapján intézkedik az adatrögzítések 

mielőbbi pótlásáról, pótoltatásáról. 

 

3.9. Területi funkcionális rendszerfelügyelet feladata normál üzemi 

és rendkívüli helyzetben 

3.9.1. Operatív ügyekben döntési és rendel-

kezési joga van a területét érintő valamennyi 

forgalmi-értékesítési informatikai rendszer, 

valamint a kapcsolódó rendszerek végfel-

használói felé. 

 

3.9.1.1. Folyamatosan felügyeli a rendszerek zavarmentes, üzemszerű 

működését, intézkedik az ellenőrzések során megállapított, valamint a 

tudomására jutott (bejelentett) elmaradt adatrögzítések pótlására. 
 

Központi funkcionális 

rendszerfelügyelet feladata 

rendkívüli helyzetben 

Területi funkcionális 

rendszerfelügyelet feladata  

normál üzemi 

helyzetben 
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3.9.1.2. Az üzemszerű működés fenntartása érdekében folyamatos kap-

csolatot tart a Központi funkcionális rendszerfelügyelettel. 
 

3.9.1.3. Szükség esetén személyesen, telefonon, faxon, vagy elektronikus 

levélben jelentést/tájékoztatást ad a Területi Igazgatóság Forgalmi Osztá-

lya részére. 

 

3.9.2. Forgalmi-értékesítési informatikai 

szempontból rendkívüli eseménynek minő-

sülnek azok a váratlan és előre tervezhető 

esetek, amikor a forgalmi-értékesítési informatikai rendszer és a ráépülő 

technológia használata nem folytatható tovább az utasítások, kezelési 

útmutatók, stb. alapján, azoktól el kell térni, mert fennáll annak veszélye, 

hogy informatikailag nem követhetők a kijelölt vasútüzemi folyamatok. 

 

3.9.2.1. Ha forgalmi szempontból rendkívüli esemény következik be, 

akkor a vonatközlekedésnek és a helyreállításnak megfelelően történik 

az adatok forgalmi-értékesítési informatikai rendszerben történő rögzíté-

se. 

 

3.9.2.2. Informatikai rendszert érintő rendkívüli zavartatások bekövetke-

zése esetén tájékozódik a kialakult helyzetről munkaidőben a szakmai 

felettesétől, munkaidő után a Központi funkcionális rendszerfelügyelet-

től. Működési területére vonatkozóan a katasztrófa elhárítási tervben 

szabályozottak alapján jár el és intézkedik. 

 

3.9.2.3. A rendkívüli zavartatás elhárítását követően a Központi funkcio-

nális rendszerfelügyelettel, valamint a területi főüzemirányítóval történő 

egyeztetés alapján meghatározza az elmaradt rögzítések fontossági sor-

rendjét, intézkedik az adatrögzítések rövid úton történő pótlásáról, pótol-

tatásáról. 

 

3.10. A pályavasúti (távközlési, erősáramú, biztosítóberendezési, 

pályalétesítményi) diszpécserek és a villamos üzemirányítók 

feladata, hatásköre és felelőssége 

3.10.1. A kiadott utasításoknak, rendelkezé-

seknek megfelelően az illetékességi területén 

szervezi és irányítja a távközlő hálózat mű-

ködtetését. 

 

 

Területi funkcionális 

rendszerfelügyelet feladata  

rendkívüli helyzetben 

A területi távközlési 

diszpécser feladata, 

hatásköre és felelőssége 
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3.10.1.1. Az üzemelés paramétereit számítógépes nyilvántartási rend-

szerben dokumentálja. Az események bekövetkezésekor az értesítési 

rend szerint jár el. 

 

3.10.1.2. Szervezi és irányítja a területi hibaelhárítási folyamatokat, 

szükség esetén dönt a kiértesítésekről, elrendeli a munkavégzést. 
 

3.10.1.3. Több egyidejű zavar esetén dönt az elhárítás sorrendjéről, szük-

ség esetén, az illetékességi területén belül személyzetet is átirányíthat. 
 

3.10.1.4. A hatáskörébe utalt kérdésekben jogosult a technológiákban 

foglaltakon felüli többletigények befogadására, ha annak költségeit a 

megrendelő vállalja. 
 

3.10.1.5. Nagyobb kiterjedésű zavartatás, valamint nemzetközi ügyekben 

a hálózati távközlési diszpécser utasításainak megfelelően jár el, szükség 

esetén tájékoztatja a hálózati távközlési diszpécsert, illetve a területileg 

illetékes pályavasúti vezetőket. 
 

3.10.1.6. Összegzi és elemzi a terület távközlési üzemviteli adatait, és 

arról az érintettek felé tájékoztatást ad. Azonnali, napi, heti, havi jelen-

tést és értékelést készít a vezetők részére. Koordinatív kapcsolatot tart a 

pályahálózat működtető szervezet területi főüzemirányítójával és diszpé-

cser szolgálataival. 
 

3.10.1.7. A karbantartás, javítás idejére (ha szükséges a területi főüzem-

irányítókkal való koordinálás után) engedélyezi a hálózati eszközök ki-

kapcsolását, az összeköttetések megszakítását. 

 

3.10.1.8. Szükség esetén intézkedik az alternatív (esetenként külső) táv-

közlési kapcsolatok kiépítésére, ideiglenes berendezések üzembe helye-

zésére. 
 

3.10.1.9. A távközlési szakterületet érintő rendkívüli események 

bekövetkeztekor végzi a hibaelhárítás koordinálását döntési hatáskörrel 

és felelősség vállalásával. Ilyen esetben jogosult a tervezett napi 

karbantartási tevékenység szükség szerinti megszakíttatására, 

átszervezésére is. 
 

3.10.1.10. A tervezett leállások, megszakítások, a szolgáltatás színvona-

lának csökkenésével járó hálózati beavatkozások esetén gondoskodik a 

határidők betartásáról és koordinál a pályahálózat működtető szervezet 

területi főüzemirányítójával és diszpécser szolgálataival.  
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Ha a tervezett (meghatározott) határidő nem tartható, erről azonnal je-

lentést tesz a hálózati távközlési diszpécsernek, valamint a területileg 

illetékes pályavasúti főüzemirányítónak. 

 

3.10.2. Az előző pontokban foglalt — saját 

illetékességi területére vonatkozó — távköz-

lési diszpécseri feladatokon túl a kiadott uta-

sításoknak, rendelkezéseknek megfelelően 

országos szinten szervezi és irányítja a távközlő hálózat működtetését. 

 

3.10.2.1. Koordinatív kapcsolatot tart a pályahálózat működtető szerve-

zet hálózati főüzemirányítójával, rendkívüli helyzeteket kezelő irányító-

jával és a vállalkozó vasúti társaságok kapcsolattartóival. 

 

3.10.2.2. A hálózati távközlési diszpécseri feladatokat ellátó munkaválla-

ló a hálózati távközlési zavarok esetén, valamint nemzetközi ügyekben 

döntési joggal bír, szükség esetén — a koordinációs egyeztetési kötele-

zettség betartásával — operatív intézkedéseket tesz. 

 

3.10.2.3. Rendkívüli esemény bekövetkezése esetén szervezi és irányítja 

a rendkívüli események következményeinek mielőbbi felszámolását. 

 

3.10.2.4. Rendkívüli és egyéb külön szabályozott esetekben köteles érte-

síteni az pályavasúti szervezet kijelölt vezetőit, továbbá jogosult mozgó-

sítani a saját végrehajtó szolgálati egységeit. 

 

3.10.2.5. Előre nem tervezett jelentős zavartatás esetén (amennyiben ez 

az alaptevékenységben zavarokat okoz) értesíti a pályahálózat működtető 

szervezet hálózati főüzemirányítóját, rendkívüli helyzeteket kezelő irá-

nyítóját, vállalkozó vasúti társaságok kapcsolattartóit, és javaslatot tesz 

alternatív megoldások alkalmazására. 

 

3.10.2.6. Összegzi az üzemviteli napi jelentéseket és továbbítja azt az 

elemző tevékenységet végző műszaki csoport felé. 

 

3.10.3. A villamos üzemirányítói tevékenysé-

get ellátó munkavállaló feladata a hatásköré-

be utalt üzemirányítási szakaszhoz tartozó 

vontatási alállomások és a felsővezetéki háló-

zat folyamatos felügyeletének ellátása, az villamos üzem irányítása. 

Gondoskodik az villamos felsővezetéki hálózat folyamatos feszültség 

alatt és üzemben tartásáról, az első feszültség alá helyezéstől kezdődően, 

a szakaszolók szabványos állásának megfelelően. 

A hálózati távközlési 

diszpécser  

feladata, hatásköre 

és felelőssége 

Villamos üzemirányítói 

tevékenységet ellátó 

munkavállaló feladata, 

hatásköre és felelőssége 



F.3. Üzemeltetési Főigazgatóság 33/52 

Változatszám: 1 

3.10.3.1. A felsővezetéki berendezés folyamatos feszültség alatt tartásá-

tól eltérni csak az E. 102.sz. Utasításban felsorolt esetekben szabad. 
 

3.10.3.2. Telepített távvezérlő berendezés esetén távvezérléssel önállóan 

kapcsolást végez, ennek hiányában kiadott rendelkezések alapján kap-

csolást végeztet az üzemirányítása alá tartozó erősáramú berendezéseken 

a vontatási energiaellátás biztosítása érdekében.  
 

3.10.3.3. A villamos üzemirányítói feladatokat ellátó munkavállaló ha-

tásköre kiterjed a felügyelete alá utalt vontatási alállomásokra, a felsőve-

zetéki hálózatra, a felsővezetéki energia távvezérlő berendezésekre to-

vábbá azon váltófűtési berendezésekre, melyek állapot és üzemi jelzései 

valamint védelmi riasztásai a villamos üzemirányító részére az ezt bizto-

sító váltófűtési felügyeleti berendezéseken keresztül visszajelzésre ke-

rülnek. 
 

3.10.3.4. A villamos üzemirányítói feladatokat ellátó munkavállaló fele-

lős a vontatási energiaellátó rendszer folyamatos üzemben tartásáért, az 

általa elvégzett kapcsolásokért, továbbá az általa kiadott az erősáramú 

üzemmel kapcsolatos utasításokért és engedélyekért. 
 

3.10.3.5. A villamos üzemirányítói feladatokat ellátó munkavállaló jogo-

sult a szakági előírások figyelembevételével a villamos vontatás vagy a 

vonatközlekedés részleges vagy teljes korlátozására az élet és vagyon-

biztonság megóvása érdekében. 
 

3.10.3.6. Meghibásodás, üzemzavar vagy más üzemi esemény során a 

villamos üzemirányító felelős a hibahely behatárolásáért, a hálózatról 

történő leválasztásáért és a lehető legkisebb zavartatás érdekében a nem 

érintett hálózatrészek mielőbbi feszültség alá helyezéséről.  
 

3.10.3.7. A villamos üzemirányítói feladatokat ellátó munkavállaló köte-

les a vontatási energiaellátó rendszer hibája vagy üzemzavara esetén — 

annak a vasútüzemre gyakorolt hatásától függően — a hibaelhárítást 

végző alállomási vagy felsővezetékes szakszemélyzet értesítésére intéz-

kedni. 
 

3.10.3.8. A villamos üzemirányítói feladatokat ellátó munkavállaló a 

számára kijelölt üzemzavar elhárítási szakaszon közreműködik a rendkí-

vüli események elhárításának megszervezésében. 
 

3.10.3.9. Előre tervezett feszültségmentesítés esetén végrehajtja vagy 

végrehajtatja mind az alállomások, mind a villamos felsővezeték eseté-

ben a feszültségmentesítési utasításban előírt és az illetékes forgalmi 

személyzet által engedélyezett kapcsolásokat, irányítja a feszültségmen-

tesítés folyamatát. 
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3.10.3.10. Operatív feszültségmentesítés esetén, annak megkezdése előtt 

meg kell kérnie a forgalmi vonalirányító engedélyét. Üzemviteli okból 

történő kapcsolások elvégzését utólag köteles az érintett forgalmi vonal-

irányító részére is bejelenteni. 
 

3.10.3.11. A feszültségmentesítési műveletek során folyamatosan kap-

csolatot tart a feljogosított személyzettel, engedélyt ad vagy rendelkezik 

a kapcsolási és földelési műveletek elvégzésére. Ha a tervezett feszült-

ségmentesítés időtartama alatt — az üzemvitel fenntartása érdekében — 

az induló vonatok megtolásához tolómozdonyt (mozdonyokat) is igé-

nyeltek, akkor a kapcsolási művelethez csak akkor lehet hozzájárulni, ha 

az igényelt tolómozdony(ok) rendelkezésre áll(nak).  

 

3.10.3.12. A villamos üzemirányítói feladatokat ellátó munkavállaló a 

kapcsoló berendezések kezelésével összefüggésben villamos üzemi nap-

lót köteles vezetni. A naplóba a villamos felsővezetéki és alállomási be-

rendezés üzembe helyezésétől kezdve, a villamos üzemmel összefüggő 

valamennyi kapcsolást, földelést, utasítást és üzemi eseményt be kell je-

gyezni. 

A felsővezetéki meghibásodásokról, bekövetkezett eseményekről a 

felsővezetéki hibastatisztika keretében eseménylapot köteles vezetni és 

továbbítani a rendszer előírásainak megfelelően. 

A vontatási alállomások üzemirányítása során rendszeresen kapcsola-

tot tart a területileg illetékes áramszolgáltatóval. 

 

3.10.3.13. Normál üzemi körülmények között a táplálási szakasznak 

megfelelően felügyeli a villamos üzemet, szükség esetén rendelkezik a 

feljogosított személyzet részére, és tájékoztatást ad a vezetőknek. 

 

3.10.4. Meghatározott Területi igazgatóságon 

a felügyeletére bízott területeken a vontatási 

energiaellátó hálózaton bekövetkezett meghi-

básodások, üzemzavar elhárítások tekinteté-

ben koordinációs munkát végez. 

 

3.10.4.1. Az erősáramú berendezésekben bekövetkezett, a vonatforgal-

mat akadályozó meghibásodások esetén, köteles azonnal értesíteni az 

erősáramú helyreállítás vezetőt, a hiba jellegétől függően a forgalmi vo-

nalirányítót, a hibaelhárítást végző egységet. Operatív módon szervezi a 

hiba és zavarelhárítást, intézkedik a helyreállító egység munkájához 

szükséges feltételek biztosításáról. A helyreállító egységtől kapott in-

formáció alapján köteles tájékoztatni az erősáramú helyreállítás vezetőt, 

Területi erősáramú 

diszpécseri tevékenységet 

ellátó munkavállaló 

feladata, hatásköre 

és felelőssége  
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a forgalmi vonalirányítót, a hiba vagy üzemzavar helyéről, mértékéről, 

amennyiben lehetséges annak okáról és a helyreállítás befejezésének 

várható időpontjáról. Szükség esetén javaslatot tesz és tájékoztatást ad az 

erősáramú üzem lebonyolítás alternatív módjairól, lehetőségeiről. 

 

3.10.4.2. Koordinatív kapcsolatot tart a társszolgálatok területi irányítói-

val valamint diszpécsereivel. Az egy időben jelentkező zavarok esetén a 

forgalmi vonalirányítóval, szükség esetén a területi főüzemirányítóval és 

a pályavasúti diszpécserekkel egyeztetve, fontossági sorrendben intézke-

dik a zavarelhárításról. 

 

3.10.4.3. Fogadja az alállomási, felsővezetéki, FET és villamos előfűtési 

szakterületekről beérkezett hibabejelentéseket. Vezeti az alállomási és a 

felsővezetékes zavarnaplókat.  

 

3.10.4.4. Rendkívüli küldemény továbbítására vonatkozó értesítés alap-

ján a továbbítási engedélyben foglalt korlátozás, a továbbító vonat köz-

lekedésének várható időpontja alapján megteszi a szükséges intézkedé-

seket. A villamos üzemirányító a területileg illetékes felsővezetékes sza-

kaszmérnökség felé köteles intézkedni. 

 

3.10.4.5. Illetékességi területén figyelemmel kíséri az erősáramú szakte-

rület üzemeltetésében lévő felsővezeték szerelő járművek közlekedését.  
 

3.10.4.6. Balesetek és rendkívüli események bekövetkezésekor szükség 

esetén intézkedik a további vonatközlekedtetést veszélyeztető helyzetek 

megelőzésére.  
 

3.10.4.7. A területen belül szükség esetén intézkedik az elhárításban 

résztvevő kapacitások átcsoportosítására. 
 

3.10.4.8. A területére vonatkozóan a vonatforgalmat akadályozó üzemi 

eseményekről információt szolgáltat a területi főüzemirányító részére. 

 

3.10.5. A hálózati erősáramú diszpécser tevé-

kenysége a vontatási energiaellátó rendszer 

több Pályavasúti területi igazgatóságot is 

érintő üzemi eseményeire terjed ki, ahol az üzemzavar elhárítás koordi-

nálását végzi. Abban az esetben, ha valamely üzemzavar esetén a szom-

szédos Pályavasúti területi igazgatóság üzemzavar elhárító szakaszá-

nak/szakaszainak bevonása válik szükségessé, a villamos felsővezeték 

üzemzavar elhárításának folyamatába, akkor annak elrendelése is felada-

ta. Ilyen jellegű üzemzavarok esetén kapcsolatot tart a hálózati főüzem-

irányítóval. 

Hálózati erősáramú 

diszpécseri tevékenységet 

ellátó munkavállaló 
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3.10.5.1. Indokolt esetben rendelkezést ad az üzemzavar elhárításokban 

résztvevő kapacitások átcsoportosítására. 

 

3.10.5.2. A hálózaton bekövetkezett, vonatforgalmat akadályozó felső-

vezetéki üzemzavarokkal kapcsolatban információt szolgáltat a hálózati 

főüzemirányító részére. 

 

3.10.5.3. A hálózati erősáramú diszpécser feladatát a vontatási energiael-

látó berendezések vonatkozásában a budapesti területi erősáramú diszpé-

cser látja el. 

 

3.10.6. A hálózati biztosítóberendezési disz-

pécseri teendőket a budapesti balparti területi 

diszpécser látja el. Feladata a területi biztosí-

tóberendezési diszpécseri feladatain túl: 

— koordinatív kapcsolatot tart a háló-

zati főüzemirányítóval és a területi főüzemirányítókkal, 

— rendkívüli események bekövetkezése esetén folyamatos kapcso-

latot tart a rendkívüli helyzeteket kezelő irányítóval, 

— rendkívüli helyzetekben értesíti a szakág kijelölt vezetőit. 

 

3.10.7. A diszpécser működési területe a 

szervezeti egysége által felügyelt vonalháló-

zat. Irányítása alá tartoznak a területén mű-

ködő zavar és hibaelhárító egységek. 

 

3.10.7.1. A saját területét érintő feladatokat önállóan, a kiadott rendelke-

zéseknek megfelelően látja el. Koordinatív kapcsolatot tart a területi fő-

üzemirányítókkal, a forgalmi vonalirányítókkal és a társ diszpécseri 

szolgálatokkal. 

 

3.10.7.2. Operatív módon szervezi és irányítja a területi zavar- és hibael-

hárítási folyamatokat. Az F.2. sz. Forgalmi Utasítás Függelékében fog-

laltak szerint fogadja a területről beérkező zavar- és hiba bejelentéseket, 

vezeti a zavarnyilvántartást. 

 

3.10.7.3. Gondoskodik arról, hogy: 

— a bejelentések egyértelműen azonosíthatók, nyomon követhetők 

legyenek, 

— a hibabejelentésből a hiba jellege, hatóköre és a vonatforgalom 

zavartatásának mélysége megállapítható legyen, 

— kiszűrhetők legyenek a nyilvánvalóan nem biztosítóberendezési 

jellegű zavarok. 

A hálózati biztosítóberen-

dezési diszpécseri tevé-

kenységet ellátó munkavál-

laló feladata, hatásköre és 

felelőssége 

A területi biztosítóberen-

dezési diszpécseri tevé-

kenységet ellátó 

munkavállaló feladata, ha-

tásköre és felelőssége 
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3.10.7.4. A bejelentett hibákat közlekedésbiztonsági, forgalomzavaró 

hatás szempontjából rangsorolja, és annak megfelelően intézkedik azok 

elhárításáról. Az egy időben, egy vasútvonalat érintő zavarok esetén a 

forgalmi vonalirányítóval, valamint az egy időben több vasútvonalat 

érintő zavarok esetén a területi főüzemirányítóval egyeztet, aki a zavar-

elhárítás sorrendjéről dönt, mely alapján a biztosítóberendezési diszpé-

cser intézkedik a zavarelhárításról. 

Tájékoztatja a forgalmi vonalirányítót és a területi főüzemirányítót a 

hiba elhárításának várható időpontjáról. Szükség esetén javaslatot tesz, 

illetve tájékoztatást ad az üzem lebonyolítás alternatív módjairól, lehető-

ségeiről. 

 

3.10.7.5. A közlekedésbiztonságot veszélyeztető, a forgalom lebonyolí-

tását nagymértékben akadályozó zavarok, meghibásodások legrövidebb 

elhárítása érdekében — szükség esetén — értesíti a szakterület vezetőit. 

 

3.10.7.6. Gondoskodik arról, hogy a vasúti átjáró (útátjáró) biztosításárá-

ra szolgáló berendezések (útsorompók) hibaelhárítása, helyreállítása a 

vonatkozó jogszabály szerinti időben, az előírások megtartásával meg-

történjen. 

 

3.10.7.7. A hiba elhárítását követően a hibaelhárító egységtől beérkezett 

adatok alapján rögzíti a meghibásodást okozó elem, szerkezeti egység, 

alkatrész helyét, típusát és a meghibásodás jellegét. 

 

3.10.7.8. A rendkívüli események következményeinek mielőbbi felszá-

molásában segíti a kárhelyparancsnok, és a szakági helyreállítás vezető 

tevékenységét. 
 

3.10.8. Az üzemvitel során jelentkező, szak-

területét érintő országos vasúti kis- és közép-

feszültségű erősáramú berendezések idősza-

kos vizsgálatait, karbantartását, hiba és 

üzemzavar elhárítását, valamint felügyeletét, 

zavar-elhárítási és helyreállítási tevékenységét szervezi, irányítja. 
 

3.10.9. A hálózati pályalétesítményi diszpé-

cseri teendőket a budapesti területi pályaléte-

sítményi diszpécser látja el. Feladata a terüle-

ti pályalétesítményi diszpécseri tevékenysé-

gén túl: 

 

 

A hálózati 

energiaellátási 

diszpécseri tevékenységet 

ellátó munkavállaló 

feladata 

A hálózati 

pályalétesítményi 

diszpécseri tevékenységet 

ellátó munkavállaló 

feladata 
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— koordinatív kapcsolatot tart a hálózati főüzemirányítóval és a 

területi főüzemirányítókkal, 

— rendkívüli események bekövetkezése esetén folyamatos kapcso-

latot tart a rendkívüli helyzeteket kezelő irányítóval, 

— szervezi és irányítja a rendkívüli események következményei-

nek mielőbbi felszámolását, 

— rendkívüli és egyéb külön szabályozott esetekben értesíti a kije-

lölt pályalétesítményi vezetőket, 

— szükség esetén a területi vagy a hálózati főüzemirányító döntése 

alapján átcsoportosítja az elhárításhoz szükséges személyi és 

műszaki állományt. 
 

3.10.10. A területi pályalétesítményi diszpé-

cseri tevékenységet ellátó munkavállaló fel-

adata: 

— a szakterületet érintő információk 

folyamatos gyűjtése és továbbítása, 

— a területén folyó pálya felújítási, karbantartási és egyéb vágány-

zári munkák figyelemmel kísérése, 

— a hibaelhárítási tevékenység koordinálása, 

— az ideiglenes lassúmenetek nyilvántartása, valamint az előre 

nem látott ideiglenes lassúmenetek kiadása és a forgalmi vonal-

irányító részére történő átadása. 

A fentiek érdekében a területi szervezeti egységek illetékességi terüle-

tére terjedő hatáskörrel rendelkezik. 

A területi pályalétesítményi diszpécser működési területe az általa fel-

ügyelt vonalhálózat. Irányítása alá tartoznak az általa felügyelt területen 

a készenléti és zavarelhárító egységek. 

 

3.10.10.1. Operatív módon szervezi és irányítja a területi zavar elhárítási 

folyamatokat. 

 

3.10.10.2. Feladata az információk gyűjtése, nyilvántartása, elemzése a 

menetrend szerinti vonatforgalmat hátrányosan befolyásoló események-

ről, és a szükséges intézkedések megtétele. 

 

3.10.10.3. Rendszeres (folyamatos) kapcsolatot tart a forgalmi vonalirá-

nyítókkal, a területi főüzemirányítóval és a társ diszpécserekkel, továbbá 

szükség esetén a BRK-val, NRK-val. 
 

3.10.10.4. A területén folyó saját felújítási és karbantartási munkákhoz 

megrendelt vasúti munkagépek közlekedésének, anyagvonati vontató-

járművek, anyagok megérkezésének, kiállításának koordinálása.  

A területi pályalétesítményi 

diszpécseri tevékenységet 

ellátó munkavállaló 

feladata 
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3.10.10.5. A rakszelvényen túlérő küldemények közlekedése esetén 

szolgáltatja a szakterületi adatokat, kiadja a hatáskörébe utalt hozzájáru-

lásokat. 
 

3.10.10.6. A különleges feltételek mellett közlekedtethető vonatok köz-

lekedése előtt a szakterületre háruló feladatok előkészítése, végrehajtatá-

sa és az érintett szervezeti egységekkel a végrehajtás ellenőrzése. 

 

3.10.10.7. Figyelemmel kíséri a szakterületi érdekből közlekedő külön-

böző vonatok közlekedését és azok kedvezőbb leközlekedése érdekében 

intézkedést kér a területi főüzemirányítótól. 

 

3.10.10.8. Téli időszakban a fokozat nélküli és külön felhatalmazás ese-

tén az I. fokozatban ellátja a hóügyeletet. A hivatalos munkaidőn kívül 

elrendelt magasabb fokozat esetén a D.4. sz. Utasítás előírásai szerint jár 

el. 

 

3.10.10.9. Feladatai közé tartozik az üzemi célú azonnali menetvonal 

igények, szolgáltatások, a hóekék felszerelésének és a hozzá kapcsolódó 

vontatási szolgáltatások megrendelése, valamint a szükséges intézkedé-

sek megtétele. 

 

3.10.10.10. Ár- és belvízvédelem esetén kapcsolatot tart az illetékes 

szervekkel, adatokat gyűjt és továbbít. 

 

3.10.10.11. Az F.2. sz. Forgalmi Utasítás Függelékében, valamint a saját 

szakterületére vonatkozó utasításban leírtak szerint fogadja a területről 

beérkező zavar és hiba bejelentéseket, vezeti a zavarnyilvántartást. 

 

3.10.10.12. Gondoskodik arról, hogy: 

— a bejelentések egyértelműen azonosíthatóak, nyomon követhe-

tőek legyenek, 

— a hibabejelentésből annak jellege, hatása megállapítható legyen. 

 

3.10.10.13. Az egy időben, egy vasútvonalat érintő zavarok esetén a for-

galmi vonalirányítóval, valamint az egy időben több vasútvonalat érintő 

zavarok esetén a területi főüzemirányítóval egyeztet, aki a zavarelhárítás 

sorrendjéről dönt, mely alapján a pályalétesítményi diszpécser intézkedik 

a zavarelhárításról. 

Tájékoztatja a forgalmi vonalirányítót és a területi főüzemirányítót a 

hiba elhárításának várható időpontjáról. 
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3.10.10.14. Rendkívüli események bekövetkezése esetén riasztja az illet-

ékes helyreállító egységeket és értesíti a pályavasúti területi igazgatóság 

vezetőit. 

 

3.10.10.15. A munkavégzés során betartja az érvényes utasításokban és 

rendelkezésekben foglaltakat, különös tekintettel a baleset-, munka, - 

vagyon-, tűz- és környezetvédelemre. 

 

3.10.10.16. Rk küldemény továbbítására vonatkozó értesítés alapján a 

területi pályagazdálkodási diszpécser a pályafenntartási műszaki munka-

vállaló kirendelésére, és szükség szerint a folyamatos biztosítására köte-

les intézkedni. 
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MELLÉKLETEK 

1. sz. melléklet 
 

1.1. Általános közlekedési alapelvek 

 

1.1.1. A MÁV Zrt., mint pályahálózat mű-

ködtető vasúti társaság a következő vonatköz-

lekedési alapelveket határozza meg. 

 

1.1.1.1. Minden vonat közlekedtetéséhez előzetesen megrendelt, kiutalt 

és érvényes — az 1.1.1.3. pontban meghatározottak kivételével — me-

netvonal szükséges. 

 

1.1.1.2. A menetvonal igények elbírálását és azok kiutalását a vasúti pá-

lyakapacitás-elosztó szervezet végzi. Kiutalt menetvonalon a vonat köz-

lekedtetése egy, vagy több vonatazonosítóval történhet, de több vonat-

azonosító felhasználásával történő közlekedtetés esetén — a felhasznált 

vonatazonosítók mennyiségétől függetlenül — egy vonatként kell közle-

kedtetni. 

 

1.1.1.3. Az alábbi esetekben a menetvonal a vonat indítása után, utólag is 

megrendelhető: 

— baleseti-, vegyi elhárítás, vagy tűzoltás céljából közlekedő vona-

tok,  

— pályafelszabadítás céljából közlekedő vonatok, mozdonyok. 

 

A felsorolt esetekben a vonatok menetvonal igényléssel kapcsolatos ad-

minisztrációs tevékenységre nem várhatnak. 

Az ilyen vonatokhoz kapcsolódó menetvonal igények megrendelése a 

pályahálózat működtető illetékes szakmai diszpécser szolgálatának a fel-

adata. 

Pályafelszabadítás céljából közlekedő vonatnak minősül: 

— a kijelölt vontatójármű tartózkodási helyétől a pályaelzárás he-

lyéig közlekedtetés, 

— az elzárt pályaszakasztól az első alkalmas szolgálati helyig pá-

lyahálózat működtetői érdekből történő közlekedtetés, 

— a felhasznált vállalkozó vasúti társasági jármű addig a pontig 

történő visszajuttatása, ahonnan azt a pályahálózat működtető 

igénybe vette. 

Amennyiben a vállalkozó vasúti társaság nem igényli az eredeti 

Általános közlekedési 

alapelvek 
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igénybevételi helyre történő visszajuttatást, egyéb helyre közlekedtetés-

hez menetvonal megrendelés a menetvonal tulajdonos vállalkozó vasúti 

társaság feladata. 

 

1.1.1.4. Rendkívüli helyzetben a kiindulási állomásról már elindult vo-

nathoz a menetvonal tulajdonos többlet megállást kérhet a megrendelt 

menetvonal előzetes módosítása nélkül is. 

 

1.1.1.5. A kiutalt menetvonalakat veszélyhelyzet esetén a hálózati fő-

üzemirányító visszavonhatja. 
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1.2. Nem a menetvonalán közlekedő (késett és korábbi) vonatok 

forgalomszabályozása, irányítása 

 

1.2.1. A fontossági sorrend megállapításánál 

a fő szempont a késések hálózati szintű mi-

nimalizálása és a menetrend szerinti közlekedés mielőbbi helyreállítása. 

Ennek érdekében az alábbiak pontok szerint kell a vonatközlekedés irá-

nyítását végezni. 

 

1.2.1.1. Figyelembe kell venni a közszolgáltatás keretében végzett sze-

mélyszállítás elsődlegességét, valamint az F. 10. sz. Utasítás előírásait. 

 

1.2.1.2. A menetvonalán közlekedő vonat előnyt élvez a menetvonalától 

eltérő időben közlekedő vonattal szemben. Menetvonaltól eltérő időben 

közlekedő vonatnak minősül az a vonat, amely a kiutalt menetvonalhoz 

tartozó menetrendi időadatokhoz képest legalább 30 perc eltéréssel köz-

lekedik. Eltérő menetvonal tulajdonosok esetén a közszolgáltatás kereté-

ben végzett személyszállítás elsőbbséget élvez.  

 

1.2.1.3. A vállalkozó vasúti társaságok meghatározhatják saját vonataik 

fontossági sorrendjét.  

 

1.2.1.4. Két vagy több vállalkozó vasúti társaság megállapodhat egymás 

közt a speciális fontossági szabályokban. A speciális fontossági szabá-

lyokról a pályahálózat működtető szervezet forgalmi vonalirányítóját 

tájékoztatni kell. 

 

1.2.1.5. A pályahálózat működtető szervezet irányító szolgálata a fenti 

szabályoktól eltérően is rendelkezhet, ha ezáltal: 

— a késések összességében csökkenthetők, 

— növelhető a pálya kapacitása, 

csökkenthető a menetrend szerinti közlekedésre visszaállás ideje. 

 

1.2.1.6. A vonat késve indulása esetén — a vonat a menetvonal tulajdo-

nosának kérésére — legfeljebb 24 órás időtartamon belül, az eredetileg 

kiutalt menetvonal alapján is elindítható, és a kiutalt menetvonal szerinti 

útvonalon leközlekedtethető, amennyiben a forgalmi körülmények ezt 

lehetővé teszik. Az ilyen módon leközlekedtetni kívánt vonat közleked-

tetésére az azonnali menetvonal igény alapján közlekedő vonatok közle-

kedtetési szabályai érvényesek. 

 

1.2.1.7. A vonat az eredetileg kiutalt menetvonal alapján — legfeljebb 

24 órával korábban — a tervezett indulás előtt is leközlekedtethető, 

Általános előírások 
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amennyiben a forgalmi körülmények ezt lehetővé teszik. A korábban 

közlekedő vonat nem hátráltathatja a menetrend szerint közlekedő vona-

tokat, amíg az eredeti menetrendjéhez képest korábban közlekedik. 

 

1.2.1.8. A csoportokon belüli fontossági sorrendet, a vállalkozó vasúti 

társaság rendelkezésének hiányában az illetékes forgalmi vonalirányító 

határozza meg a közlekedtetési alapelvek, valamint az aktuális forgalmi 

helyzet figyelembevételével. 

 

1.2.1.9. A menetvonal tulajdonosa esetenként kérheti — a fontossági sor-

rendtől eltérően — egy-egy meghatározott vonat elsőbbséggel történő 

közlekedtetését. Amennyiben ez nem jelent a pályahálózat működtető 

számára megoldhatatlan forgalomszervezési feladatot, továbbá nem jár 

számára jelentős üzleti hátránnyal, valamint más vállalkozó vasúti társa-

ság vonatainak közlekedését nem zavarja, a kérést el kell fogadni és vég-

re kell hajtani. 

 

1.2.1.10. A közszolgáltatás keretében közlekedő személyszállító vonatok 

esetében a menetvonal tulajdonos vasúti társaság irányítói szolgálata ál-

tali, általános előírásoktól eltérő csatlakozási, közlekedési igényeket, —

amennyiben az eltérő csatlakozásból eredő következményeket vállalja — 

végre kell hajtani. 

 

1.2.1.11. A forgalomszervezés optimalizálása érdekében, — egyéb írás-

ban közölt kérés hiányában — a csoporton belüli fontossági sorrend 

megállapításánál további szempontokat is figyelembe kell venni. 

 

1.2.1.12. Elsőbbséget élveznek: 

a) az ütemes menetrend alapján közlekedő vonatok, amíg a meghatá-

rozott ütemesség fenntartható és ez nem jár a menetrendi szerkezet 

súlyos károsodásával, 

b) a több közlekedési napra vonatkozó menetvonallal rendelkező vo-

natok. 
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2. sz. melléklet 

 

2.1. Rendkívüli esemény bejelentése, értesítési, tájékoztatási 

feladatok folyamata 

 

2.1.1. Ha a forgalmi vonalirányító  bármely módon, bármely személy-

től  bejelentést kap rendkívüli eseményről, az alábbi fontossági sor-

rend szerinti teendőket kell végrehajtania: 

 a bejelentés pontos időpontjának előjegyzése mellett haladékta-

lanul tájékoztatja az érintett szolgálati helyek forgalmi szolgá-

lattevőit (forgalomirányítóit) és a területi főüzemirányítót a ki-

alakult helyzetről, 

 a beérkezett és pontosított információk alapján 5 percen belül 

jelentést tesz a területi főüzemirányító részére, amennyiben az 

esemény kapacitáskorlátozással jár, közli a leközlekedtethető 

vonatok mennyiségét (db/óra), 

 szükség esetén – az esemény jellegétől függően – 10 percen be-

lül tájékoztatja az eseményről az érdekelt szomszédos vonalak 

forgalmi vonalirányítóit. 

 

2.1.2. A területi főüzemirányító a kapott információk alapján az alábbi 

fontossági sorrend szerinti tevékenységeket köteles végezni: 

 haladéktalanul értesíti az esemény jellege szerint érdekelt műszaki 

diszpécserszolgálatokat,  

 haladéktalanul szóban (távközlő eszköz igénybevételével) jelentést 

tesz a hálózati főüzemirányító vagy a rendkívüli helyzeteket keze-

lő irányító részére, amennyiben az esemény kapacitáskorlátozással 

jár, közli a leközlekedtethető vonatok mennyiségét (db/óra), 

 az esemény jellegétől függően – a rendkívüli eseményről kapott ér-

tesülés után 10 percen belül tájékoztatja a közszolgáltatásban érin-

tett vasúti társaság területi irányító szolgálatát,  

 10 percen belül értesíti az Értesítési Rendben előírt személyeket, 

 szükség esetén – az esemény helyétől és jellegétől függően – 15 

percen belül tájékoztatja a szomszédos területi főüzemirányítókat, 

 az esemény idejét és az eseménnyel kapcsolatos egyéb adatokat, 

információkat a legrövidebb időn belül (legfeljebb 30 perc) rögzíti 

az erre a célra alkalmazott informatikai rendszerben, 
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2.1.3. A hálózati főüzemirányító a kapott jelentés alapján: 

 a tudomására jutás időpontjától számított 10 percen belül jelentést 

tesz és értesíti, az Értesítési Rendben előírt személyeket,  

 az esemény miatt esetlegesen bekövetkezett pályakapacitás szűkü-

lésről tudomására jutás időpontjától számított 10 percen belül ki-

mutathatóan értesíti az érintett vállalkozó vasúti társaságok irányí-

tó szolgálatát (kapcsolattartóit). 

A kapacitás korlátozásról szóló tájékoztatásnak az alábbi infor-

mációkat kell tartalmazni: 

 Kapacitás korlátozás helye, ideje, 

 Leközlekedtethető vonatok mennyisége (db/óra), 

 Egyéb szükséges információk (villamos vontatás lehetetlen-

sége, stb.), 

 Közlekedtetésre vonatkozó javaslatok, 

 Helyreállítás várható időtartama. 

 15 percen belül tájékoztatja az érintett tervező főirányítót az olyan 

eseményekről, amelyeknek hatása lehet a tervezési feladatokra. 

 

2.1.4. A Rendkívüli helyzeteket kezelő irányító a hálózati főüzemirányí-

tóval együttműködve, az eseményről kapott jelentés vétele után: 

 a tudomására jutás időpontjától számított 10 percen belül értesíti 

az elhárításban és a helyreállításban résztvevők hálózati szintű 

diszpécser szolgálatait, 

 a tudomására jutás időpontjától számított legkésőbb10 percen belül 

értesíti az Értesítési rendben előírt személyeket és szervezeteket, 

 tudomására jutás időpontjától számított 15 percen belül tájékoztat-

ja az eseményről a MÁV Csoporthoz tartozó hálózati hatáskörű 

diszpécserszolgálatokat, 

 szükség esetén 30 percen belül értesíti az érdekelt szomszédos pá-

lyavasúti szervezeteket. 

 

2.1.5. A hálózati főüzemirányító indokolt esetben értesítési feladatait 

részben vagy egészben átruházhatja a rendkívüli helyzeteket kezelő irá-

nyítóra. 
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3. sz. melléklet 

 

3.1. A pályahálózat működtetői menetvonal visszavonás 

folyamata 

 

3.1.1. A kapacitáskorlátozás mértékét  az 

igénybe vehető pályakapacitást  leközle-

kedtethető (vonat/óra) mennyiségben kell meghatározni. A kapacitáskor-

látozás mértékének megállapításakor figyelembe kell venni: 

 a kapacitáskorlátozást okozó esemény jellegét, 

 a bekövetkezett esemény lehetővé teszi-e a további közlekedést, 

 a korlátozásban érintett pálya megváltozott műszaki  ideértve 

a pálya-, biztosítóberendezési-, felsővezetéki elemek  para-

métereit, 

 azt, hogy milyen további korlátozást okoz az elhárítási tevé-

kenység. 

 

3.1.2. Az érintett vasúti társaságoktól beérke-

zett közlekedtetési igények elbírálásánál a 

következő szempontokat kell figyelembe 

venni: 

 a kapacitáskorlátozást kiváltó esemény, és következményeinek 

elhárítási tevékenyégét végző, vagy az elhárítás érdekében köz-

lekedtetni kívánt vonatok, 

 a személyszállítási közszolgáltatáshoz tartozó vonatok, 

 a személyszállítási közszolgáltatáshoz nem tartozó személyszál-

lító vonatok, 

 a személyszállítási közszolgáltatás fenntartásához szükséges 

egyéb vonatok (személyszállító vonati szerelvényvonatok, sze-

mélyszállító vonati mozdonyvonatok), 

 a nem személyszállító vonatok esetében a mindenkori forgalmi 

helyzet határozza meg a vonatok prioritását. 

A fenti felsorolás egyben sorrendiséget is jelent. 

A kapacitáskorlátozás 

mértékének megállapítása 

A kapacitáskorlátozás 

időtartama alatt leközle-

kedtethető vonatok megha-

tározásának szempontjai 
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3.1.3. Veszélyhelyzet esetén a kiutalt menet-

vonalakat vissza lehet vonni: 

 ha a kizárás legalább 12 óra időtar-

tamot meghaladja,  

 azokon a vasútvonalakon, melyeken a közszolgáltatási személy-

szállítás szünetel, ha a pályán vagy pályaszakaszon veszély-

helyzet alakult ki és az a legalább 24 óra időtartamot meghalad-

ja. 

A helyreállítás várható időpontját a kárhelyparancsnok vagy a műsza-

ki elhárítás vezetője köteles meghatározni és jelenteni a hálózati főüzem-

irányító részére. 

3.2. A menetvonalak visszavonásának 

folyamata, végrehajtása 

 

3.2.1. Amennyiben a hálózati főüzemirányító 

kapacitáskorlátozásról kap értesítést, a ren-

delkezésre álló információk alapján köteles 

megállapítani, hogy a menetvonalak visszavonása indokolt-e. Ha ennek 

eldöntéséhez nem áll rendelkezésére elegendő információ, azokat az 

eseményben érintettektől és az esemény következményeinek elhárításá-

ban részt vevőktől köteles a legrövidebb időn belül beszerezni. 

 

3.2.1.1. Az eseményben érintettek, valamint a következmények elhárítá-

sában részt vevők, kötelesek a hálózati főüzemirányítót minden, a pálya-

kapacitás változását okozó ténykedésről, a változás mértékéről és annak 

bekövetkezési időpontjáról tájékoztatni. A tájékoztatást lehetőség szerint 

a pályakapacitás változása előtt kell megtenni. 

 

3.2.1.2. Ha a veszélyhelyzet, vagy időjárási ok miatt a menetvonalak 

visszavonása szükséges, köteles rögzíteni a veszélyhelyzeti, illetve időjá-

rási kapacitáskorlátozás (kizárás) adatait a kapacitás-elosztó szervezet 

rendszerében. Köteles átadni a tervező főirányító részére a kapacitáskor-

látozáshoz tartozó igényszámot. 

 

3.2.1.3. Ha a kapacitáskorlátozás a közúti közlekedésben is zavart okoz, 

(vasúti átjáró is van elzárva, elhárítás a közúti közlekedést korlátozza), 

köteles értesíteni a közlekedést felügyelő minisztérium ügyeletét. 

A pályahálózat működtetői 

menetvonal visszavonás 

esetei 

A hálózati főüzemirányító 

feladatai 
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3.2.1.4. Miután a tervező főirányító kijelölte az érintett menetvonalakat, 

azok visszavonásra kész állapotba kerülnek a használt informatikai rend-

szerben. A kijelölés helyességét a hálózati főüzemirányító ellenőrzi, 

szükség esetén módosítja, majd elvégzi a menetvonalak visszavonását. 

Ezután a visszavonás tényéről köteles értesíteni a vasútvállatokat, vala-

mint az érintett területi főüzemirányítókat. A használt informatikai rend-

szer a kijelölt menetvonalakat automatikusan visszavonja. 

 

3.2.1.5. A pályahálózat működtetői menetvonal visszavonás funkció al-

kalmazása nem mentesít a kapacitáskorlátozásról szóló tájékoztatási kö-

telezettség alól. 

 

3.2.2. A hálózati főüzemirányítótól kapott 

tájékoztatás alapján a pályavasúti informati-

kai rendszerben kijelöli a pályahálózat mű-

ködtetői menetvonal visszavonásban érintett menetvonalakat. 

Ha a menetvonalak visszavonása bármely informatikai ok miatt nem 

lehetséges, értesíti a központi funkcionális rendszerfelügyeletet és a há-

lózati főüzemirányítót. 

 

3.2.3. A hálózati főüzemirányítótól kapott 

információk alapján értesíti az érintett for-

galmi vonalirányító(ka)t a menetvonalak pá-

lyahálózat működtetői visszavonásáról. 

 

3.2.4. A kapott információk alapján értesíti az 

érintett forgalmi szolgálattevőket (forgalom-

irányítókat) a pályahálózat működtetői me-

netvonal visszavonásról. Rendelkezik a forgalmi szolgálattevők (forga-

lomirányítók) felé a menetvonal visszavonásban érintett vonatok közle-

kedtetésével kapcsolatban. 

A tervező főirányító 

feladatai 

A területi főüzemirányító 

feladatai 

A forgalmi vonalirányító 

feladatai 



50/52 Üzemeltetési Főigazgatóság F.3. 

 

Változatszám: 1 

3.3. A pályafelszabadítás folyamata 

 

3.3.1. Az értesítési feladatok végrehajtását 

követően az alábbiak szerint kell eljárni: 

Ha a forgalmi szolgálattevő (forgalomirányító) a pályaelzárással össze-

függésben bármikor újabb információkhoz jut, azokat köteles azonnal az 

illetékes forgalmi vonalirányító tudomására hozni. Amennyiben a pálya 

felszabadításához szükséges eszközök rendelkezésre állnak a pálya fel-

szabadítását azonnal meg kell kezdeni. 

 

3.3.1.1. A pályafelszabadítás céljából közlekedő járműnek kell tekinteni 

a rendkívüli esemény elhárítása céljából forgalomba helyezett segély-

mozdonyt, segélyvonatot, függetlenül annak üzembentartójától (pl.: ma-

gánvasúti mozdony, felsővezeték szerelő jármű, tehervágány gépkocsi 

stb.). 

 

3.3.1.2. A pálya felszabadítását követően a forgalmi szolgálattevők (for-

galomirányítók) kötelesek értesíteni az érintett forgalmi vonalirányítót a 

pálya felszabadulásáról és az esetleges további korlátozásokról (sebes-

ségkorlátozás, felsővezetéki feszültségmentesítés, rendkívüli küldemé-

nyek közlekedésének korlátozottsága stb.). Ezzel egyidejűleg kötelesek a 

forgalmi vonalirányítótól érdeklődni a vonatok közlekedtetési sorrendjé-

ről és a kapott rendelkezéseket figyelembe véve kell közlekedtetni a vo-

natokat. 
 

3.3.2. A pálya felszabadítás során az alábbi 

alapelveket kell figyelembe venni: 

a) A pályahálózat működtető a forgalom 

zavartatásának elhárítása érdekében jogosult bármely vasúti társa-

ság (a vasúti társaságok egyenlő elbírálása elvét figyelembe véve) 

rendelkezésre álló vontatójárművének felhasználásával a pálya fel-

szabadítására intézkedni, 

b) Más vasúti társaság vontatójárműve (ellenkező rendelkezés és a 

vasúti társasággal történt előzetes megállapodás hiányában) csak a 

szomszéd állomásra, vagy az első alkalmas állomásra történő to-

vábbítás idejére vehető igénybe, 

c) Amennyiben a pálya felszabadításához csak távolabbi helyen áll 

rendelkezésre megfelelő eszköz (vontatójármű) a pálya felszabadí-

tás helyére (és vissza) történő közlekedtetéshez szükséges menet-

vonalat is a pályahálózat működtetőnek kell megrendelnie, 

d) Ha a vasúti társaság kérése alapján a felhasznált eszközt (vontató-

járművet) nem oda kell eljuttatni, ahonnan a pálya felszabadításá-

Általános előírások 

A pályafelszabadítás során 

figyelembe veendő 

alapelvek 
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hoz azt igénybe vették, az ehhez szükséges menetvonalat az eszköz 

(vontatójármű) tulajdonos vasúti társaságnak kell megrendelnie. 
 

3.3.3. A forgalmi vonalirányító köteles tájé-

kozódni az esemény minden körülményéről. 

A tájékozódás érdekében az igénybe vehető 

információs források a következők: 

 a mozdonyvezető, a vontatást végző vasúti társaság kapcsolattartó-

ja, 

 egyéb vonatok személyzete,  

 szolgálati helyek személyzete, 

 egyéb pályavasúti személyzet, 

 informatikai rendszerek. 

 

3.3.3.1. A kapott információk alapján azonnal értesítenie kell a területi 

főüzemirányítót. 

 

3.3.3.2. Közreműködik a pálya felszabadításához szükséges eszközök 

megfelelő helyre juttatásában, a pálya felszabadítás koordinálásában. 

Köteles meghatározni az elzárt pálya irányába közlekedő vonatok megál-

lítási helyeit az érintett szolgálati helyek forgalmi szolgálattevőivel (for-

galomirányítóival) és az érintett vasúti társaságok kapcsolattartóival 

egyeztetve. 

 

3.3.3.3. A pálya felszabadítását követően a forgalmi vonalirányító köte-

les tájékoztatni a területi főüzemirányítót, valamint rendelkezni a vonat-

közlekedés sorrendjéről, szükség esetén egyeztetve a vasúti társaságok-

kal és a rendelkező állomások forgalmi szolgálattevőivel (forgalomirá-

nyítóival). 

 

3.3.4. Az esemény jellegétől függően (szük-

ség esetén a hálózati főüzemirányítóval és az 

érintett vasúti társaságokkal közösen) meg 

kell határoznia a pálya felszabadítására igénybe veendő eszközöket, és 

intézkednie kell azoknak az esemény jellegének megfelelő módon a 

szükséges helyre történő eljuttatásáról, egyeztetve az illetékes kárhelypa-

rancsnokkal. 

A forgalmi vonalirányító 

feladatai 

A területi főüzemirányító 

feladatai 
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3.3.4.1. A pálya felszabadításához szükséges minden ténykedéséről 

azonnal köteles tájékoztatni az érintett forgalmi vonalirányító(ka)t. A 

pálya felszabadítását követően köteles tájékoztatni a pálya felszabadulá-

sáról, valamint az esetleges további korlátozásokról a vasúti társaságok 

kapcsolattartóit, a hálózati főüzemirányítót vagy a rendkívüli helyzeteket 

kezelő irányítót. Ezt követően – szükség esetén az érintett vasúti társasá-

gok bevonásával – köteles gondoskodni a pálya felszabadításához fel-

használt eszközök rendeltetési helyére történő eljuttatásáról. Ellenőriznie 

kell a menetrend szerinti közlekedés visszaállítása érdekében tett vonat-

forgalom szabályozási tevékenységet – szükség esetén annak koordinálá-

sával. 

 

3.3.5. Amennyiben az esemény jellege szük-

ségessé teszi, kerülő útirányt köteles kijelölni 

az érintett vasúti társaságok kapcsolattartói és 

a területi főüzemirányító(k) értesítése mellett. Ellenőrzi a pályafelszaba-

dítás folyamatát. Szükség esetén köteles rendelkezni a megteendő intéz-

kedésekről a területi főüzemirányítók részére. A pálya felszabadításának 

tényéről köteles tájékoztatni az Értesítési Rendben meghatározottakat. 

Köteles ellenőrizni a menetrend szerinti közlekedés visszaállítása érdek-

ében tett intézkedéseket. 

 

3.3.6. A rendkívüli helyzeteket kezelő irányí-

tó a hálózati főüzemirányítótól kapott eseti 

rendelkezések végrehajtásával köteles köz-

reműködni a pálya mielőbbi felszabadításában. A pálya felszabadítás 

érdekében igénybe vett vasút járművek közlekedését köteles hálózati 

szinten koordinálni. 

A hálózati főüzemirányító 

feladatai 

A rendkívüli helyzeteket 

kezelő irányító feladatai 


